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Nagyfontosságu kií lügyminiszteri 
megnyilatkozások a háromhatalmi egyezmény

megkötésének évfordulóján
„Hiszünk a keresztény civilizációban, az európai műveltség erejeben es államunk 
erőfeszítéseinek sikerében“ - mondotta a magyar kulugymmíszter — „Sem a. 
bolsevizmus, sem az angolok, sem az amerikaiak nem fogjak Európai m^hoo

tani“ — hangoztatta Ribbentrop

Horvátország és Románia elismerte a Mussolini-kormányt
Ghiczy Jenő külügyminiszter liétiön délután beszélt először a rádióban. 

Alkalmat erre a háromhatalmi egyezmény megkötésének harmadik évfor. 
dulója szolgált. Ugyanakkor a bárom hatalmi egyezmény többi aláíró alia- 
mának vezetöfcrfiai is rádiónyilatkozatot tettek.

Ghiczy külügyminiszter beszéde elmondására délután öt órakor érkezett a 
Magyar Rádió Sándor-utcai székhaza elé. A székház kapujában vitéz Naray 
Antal, a Magyar Távirati Iroda és a Rádió elnöke fogadta és vezette a sla 
dió épületébe. A stúdió épületében a minisztert Kuzmich Gábor, a posta 
vezérigazgatója, valamint dr Frigyessy János, a rádió igazgatója fogadta as 
kalauzolta a 3-as száma stúdióba, ahol a miniszter a következő beszedet 

mondotta:

Ghiczy Jenő külügyminiszter
1a

__ Három esztendeje annak, hogy
Németország. Olaszország és Japan 
képviselői megkötötték a három ha 
talmi egyezményt. Nem mehetünk el 
ez évforduló mellett anélkül, hogy 
meg ne emlékeznénk erről a fontos 
politikai aktusról és rövid visszapil­
lantást ne vessünk azokra az esemé­
nyekre, amelyek azt létrehozták. Az 
első világháborút rossz békék küvi t 
ték, amelyek csak tetézték azokat a 
súlyos csapásokat, amelyeket a há­
ború maga után vont. A rossz béke 
újabb veszélyek és újabb bonyodal­
mak forrásává vált. A német népét 
1920-ban béklyóba verték, de csoda­
latos akaraterőid vezérét kövévé, fé­
lelmetes erővel rázta le magáról a 
bilincseket és elindult a fejlődésnek 
szón az útján, amelynek célja az élni 
és érvényesülni akarás volt- Ezen^ az 
úton az érdekközösség alapján talál­
kozott Olaszországgal és Japánnal.

— Magyarországot az első világba 
ború vesztesei között a legsúlyosabb 
és a légi gazságtól anabb békeszerződés 
sújtotta. Ennek következtében a ma­
gvar politikának csak egyetlen célja 
lehetett: ki küzdeni az igazságtalan­
ságok jóvátételét. Nemcsak a magyar

kormányoknak, de az egész magyar 
népnek busz éven át vallott pro- 
granimja volt a békés revízió. 1> 
lilába fordult ezzel a jogos kívánság­

ai a Nertizetek Szövetségéhez, mely­
nek feladata a béke fenntartása és a 
bonyodalmak forrásainak k i küszöb ö- 
lése volt. nem talált meghallgatásra. 
Nemzetek Szövetsége nem teljesítette 
ezt a feladatát, hiába rendelkezett a 
békés revízióról az alapokmány 1‘) is 
szakasza, amelynek alkalmazása hi 
valva lett volna elejét venni a helyzet 
teljes elmérgesedesenck Javulást 
Magyarországnak ebben a helyzeti’ 
ben csalt a két bécsi döntés hozott 
Ez a javulás és jóvátétel pedig szük­
séges volt részére, mert csak így tud­
ta a magyarság másfélmillió magyar 
lélek visszacsatolásával számban és 
erőben meggyarapodva állami es nem­
zeti létét biztosítani, hagyományos 
függetlenségét és intézményeit, ke­
resztény kultúráját fenntartani. így 
biztosította magának a Kár patait me­
dencéjében azt a helyet, amely öl 
számárány a. központi elhelyezkedése 
és eddigi teljesítményei alapján meg 

illeti.

vettük a részünket és nemzeti letörik 
és az európai kultúra fenntartásáért 
folytatott küzdelemben továbbra is 
helyt állunk. Gondolataink ebben az 
órában a baráti népek felé szállanák 
és szolidaritásunk őszinte megnyilat­
kozásait tolmácsolják mindazoknak, 
akik fegyverrel kezükben vagy súlyos 
megpróbálta! ások közepette végezve 
mindennapi munkájukat, teljesítik 
kötelességüket és küzdenek a jobb és 
igazságosabb jövőért.

Politikánkat a változó helyzetek 
közepette is változatlan szempontok 
határozzák meg: a nemzeti becsület 

nemzeti érdekek íratlan törve-es a

nyelnek hűséges betartása és az a tö­
retlen meggyőződés, hogy a jelenlegi 
világégés után el kell jönnie az igaz 
ságos béke korszakának, amely min 
den nemzetnek, nagynak és kicsiny­
nek egyaránt biztosítja az életlehető­
séget és a boldogulást. Hiszünk a ke­
resztény civilizációban, az európai 
műveltség erejében és értékében, ál­
lamunk erőfeszítéseinek és áldozatai­
nak sikerében.

— Ezen az úton jártunk eddigi 
esen az úton a becsület és a nemzet 
érdekeinek útján fogunk továbbra is 
haladni.

Ribbentrop német birodalmi 
külügyminiszter rádiószózata

Eli kell jönnie az igazságos béke 
korszakának...

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti:
A hármas egyezmény megkötésének 
harmadik évfordulója alkalmából 
llibbentrop birodalmi miniszter rá­
dióbeszédet intézett a hármas egyez­
mény államaihoz. Beszédének szövi 
ge a következő: . r

__ Azok a népek, amelyek immár
három esztendeje a hármas egyez­
ménybén tömörültek- tisztában vol­
tak vele, hogy ezzel szent szövetsé­
gei kötnek, mely legfelsőbb kötele­
zettséget jelent és egy napon ’ölük. 
a legteljesebb harci próbatételt is 
fogja követelni. Az egyezmény, mely 
Németország, Olaszország. .1 »pan. 
Magyarország, Románia, Szlovákia.
Bulgária és Horvátország népeit meg­
állapodásra bírta, ennek megfelelően 
magas célt tűzött ki. Ez abból állott, 
hogy ezek a történelmi fejlődés re 
szérűi igazságtalanul báltérbe helye 
zeit népek bejelentették a* eleihez
v aló., jogukat és biztosítani akarta __ 
é'el.-/iikségletiikel az őket megillető 
térségben azokkal a népekkel széni­
ben. melyek földünk legnagyobb W 
szén uralkodnak és azt zsíros jólétük 
szolgálatába állít jak.

■ken.

— A háromhatalmi egyezmény cél­
ja a háború kiterjedésének megaka­
dályozása volt. de a háború a maga 
kérlelhetetlen logikájával mégis to­
vább terjedt és elhárítottá egész vi­
lágunkat. A harc azóta is f° ' ’'

Hók állanak egymással szemben.

küzdelem hevessége minden képzele­
tet felülmúl és számolni kell azzal, 
lmgv a végső döntésig még tovább 
fog fokozódni Megindult m és meg- 
iüetődötten állunk a hősiesség és 
szenvedések láttán. amelyekből

Acröitikhcz képest mi is becsülettel ki-

Míg keleten Japánt olyan térség« _
amelyeken Angliának és Amerikának 
sem földrajzi, sem néprajzi tekintet 
ben semmi keresnivalója nines. j 
szükséges ujjúrendezésben eroszakk u 
akarták megakadálvózni ^ a mi vilá­
gainkon Anglia. Amerika es Orosz­
ország — mégpedig önző okokból

mindenik a maga részére egyedül 
Európát akarja meghódítani. Az a 
három hatalom tehát, amely anélkül 
is a földterület legnagyobb részét el­
lenőrizni akarja, anélkül, hogy né­
peiknek ebből valamilyen előnye 
volna, pusztán a hatalomra és a jo- 
.osulatlan haszonra való törekvésből 

és? sóv árgusból, amely uralkodó réte­
geiket áthatja, még hozzá eurpai föld­
részünket is meg akarják hódítani.

__Ezt a hódító vágyukat körűi­
éi f rázzák mindenféle szólásmóddal. 
Az európai népek felszabadításáról, 
f üld részünk nek demokratikus bereu 
dezes.sel való boldogításáról beszel­
nek. Az, igazi cél azon bann a földré­
szünkön való uralkodás, a lakosság­
nak rabszolgaságba való döntése. Mi- 
Iveim gonosz és becstelen» a céljuk 
és a módszerük, azt leleplezte Svájc­
ban egy amerikai diplomata, aki nem­
régen ezeket mondotta: ,.A mostani 
háború soha vissza nem térő atkái­
mul szolgál arra. hogy az amerikai 
kiviteli ipart megszabadítsuk a vi­
lágpiacon az európai versenytárstól. 
Katonai hadviselés ürügyével az eu­
rópai ipari és kikötővárosokat bom­
bázásokkal alaposan szét kell verni 
és így versenyüket hosszú időre ki­

kapcsolni. így lehet legjobban el­
tüntetni a mnnk'mé.lküliséget és azo­
kat a szociális nehézségeket, melyek­
kel Amerika a háborít végén fog 
szcmbenállani."4
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magyar lapok XII. eM. Kedd

ü német vederé nem teszi le 
ci fegyvert, mig « bolsevista vj

delmet végleg el nem hárítja
— Eddig szól a nyilatkozat. Más sza­

vakkal, az európai munkásokat munka­
helyük megsemmisítésével munkanélkü­
liekké, az angolszász kapitalista vagy 
bolsevista érdekek rabszolgáivá keü 
tenni- Ha tehát ellenségeink hírveré­
sükben a hármas egyezmény hatalmai­
nak uralkodásra való törekvést tulajdo­
nítanak ezt meghazudtolja az a tény, 
hogy az egyik oldalon állanak a hármas 
egyezmény hatalmai elegendő tér nél­
kül, létfenntartó harcukban es a má­
sik oldalon ellenségeink, mint hatalmas 
terület urai. akik azon vannak, hogy 
megfosszák a hármas egyezmény hatal­
mait elégtelen életterüktől is és ezzel 
rabszolgáikká tegyék. Az. n ráfogás te­
hát, hogy a hárma« egyezmény hatal­
mai a világ urai akarnak lenni, a leg­
ostobább hazugság. Nem a hármas 
egyezmény hatalmai, hanem csakis 
Anglia, Amerika és Oroszország törek­
szik világuralomra, Egyes gyáva árulók 
magatartása nyomán az ellenséges or­
szágok most egész nyíltan hirdetik az 
afrikai olasz birtokok elkobzását és 
részben nyílt részben pedig álcázott 
alakban magának Olaszországnak szét- 
darabolását. Magukat a* árulókat pedig 
fogságban tartják, aminek körülményei 
is al gee oM vít óbb alc mar nem is lehetné­
nek. Ev az árulok megszokott sorsa vi­
lágosan mutatia mit várhat az a nép. 
amely azt hiszi, hogv ebben az elet- 
Va 14i bar’*ban —i,«r? számíthat, mint a 
saját és szövetségesei erejére

Äs ellenséges hlrtfsrés 
Németországban teljesen
termé&etfen fakirs esik

— Közben azután Olaszország Dúcéra 
kiszabadítása után ötszáza ügyeinek 
intézését ismét erős kezébe vette. Egyik 
legelső cselekedete volt kijelenteni, 
hogy a hármasegyezmény változatlanul 
érvényben van Olaszországra is. Ked­
vező jel a jövő szempontjából, hogy ép­
pen ma, egyezményünk évfordulóján 
tért vissza a Duce Olaszországba és ren­
dezi el .íő illését D'a’-zország fasiszta 
kéztársasági kormánya,,

— Ma. az egyezmény megkötésének 
harmadik évfordulóján megállapítható 
hogy ez az egyezmény minden irányban 
bevált. Kemény háborús év van mögöt­
tünk, súlyos harcok esztendje. melyben 
jelentős sikereink is voltak, de kiesések 
sem hiányoztak, ami ilyen óriási harc­
ban amely a világot átfogó területen 
játszódott le, természetes is. Ilyen rész­
letsikerek ellenségeinket arra késztet­
ték hogy a hírverés minden eszközével 
kihirdessék állítólagos várható győzel­
müket. sőt azt már kivívottnak tüntetik 
fel. Európai sétáról, Berlinben való me­
netelésről, a nemzeti szocializmus és 
fasizmus megszüntetéséről, a nemet 
népnek és szövetségeseinek kiirtásáról, 
Japán ellen intézendő összevont táma­
dásról. a japán császárság felosztásáról, 
az állítólagos háborús bűnösök meg­
büntetéséről a meghódítandó területek 
közigazgatásáról, a legyőzött népek 
büntető jellegű neveléséről és sok más 
badarságról beszélnek. Ha ilyen hangok 
r,e.m volnának hallhatók napról-napra 
az ellenséges hírverésben, nem is hin 
nők, hogy ellenségeink ilyen ostoba szé 
deresekkel mernek dolgozni.

— Azt mindenesetre a német nép né­
vében — amely a nagy harcok legna­
gyobb terheit viseli -- megállapítha­
tom és h'rorryos vagyok benne. hogy 
ugyanilynn módon ál! ex a hármas•

egyezményben szőr étkezett többi népre, 
is, hogy az ép oly óntetszel go, mint os­
tobán vakmerő ellenséges hírverés ná 
hink teljesen terméketlen talajra esik.

„Egy napon majd elege lesz 
az ellenségnek abból a 

háborúból, amelyet előidézett
_ Az ilyen kísérletek csak fokoz­

zák katonáink ellenállóé re jét és elszánt­
ságát. Minden csapái, amit az ellenségre 
mérünk, egy-egy mérföldköve a győ­
zelem felé vezető útnak. Minél nehe­
zebb minél elkeseredettebb a harc, an 
nál keményebben és elszántabban szél­
iünk szembe, hogy ha kell, meghozzuk 
a legnagyobb áldozatot is a végső győ­
zelemért. Ellenségeinknek még mindig 
fogalmuk sincsen arról, hogy a nemet 
nép és szövetségesei mire képesek és 
milyen elszántsággal, milyen megingat-
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hatatlan győzelmi hittel néznék szembe 
az elkövetkezendő harcokkal.

— Érhetnek még kemény csapások 
de katonáink erejük tudatiban eddig 
soha sem látott elszántsággal harcolnak 
majd a világ minden harcterén

Sem a bolseviznuis, sem az ango­
lok, sem nz amerikaiak nem fogják 
Európát sohasem meghódítani és 
Keletázsiát sem ragadhatják ki líf- 
bál Japán kezéből. Katonáink me­
rész támadószelleme az elkövetke­
zendő harcokban Is döntő tényező 
lesz. Csapataink újból és újból 
megtámadják majd az ellenséget és 
olyan megsemmisítő csapásokat 
mérnek majd rá. hogy egy napon 
elege lesz abból a háborúból, ame­
lyet előidézett,

— Hogy a mi fegyvereinkké lesz a 
győzelem, abban mélységesen hiszünk. 
Ma. az egyezmény harmadik évforduló­
ján, legnagyobb büszkeséggel tekintünk 
haderőnk példátlan hőstetteire. Sorakoz­
zunk elszántan a Führer mögött és le­
gyünk készen a legvégső áldozatra is a 
győzelemért és népünk jövőjéért.

1943 szeptember 28
Masam*«———

Mussolini üzeneté esz olsssz 
nemzethez

Roma.
Duce

(MTI.) A Nemet TI jelenti: 
a harmasegyezmény megkö­

tésének évfordulója alkalmából a kö­
vetkező üzenetet intézte az olasz 
néphez- Jó jelnek tekintem, hogy 
Olaszországba való visszatértém egy­
beesik innak az eseménynek évfor­
dulójával amely a fasiszta Olaszor­
szágot a nemzetis socialist a Német­
országot és a Tenno birodalmat fel­
bonthat a liánul összekapcsolta egy­
mással A köztársasági fasiszta kor­
mány elhatározott szándéka, hogy a 
liktornya!áh legyében minden erővel 
és azzal a hittel, amely Olaszországot 
mindenkor áthatotta, tovább harcol 
a végső győzelemig. Egy nemzetközi 
klikkcsoport, amely néhány járulóval 
összeállott. átmenetileg epizód-szerű 
korszakot idézett fel. amelynek azon­
ban a háború lefolyására döntő kÖ- 
vetkezménvei lesznek, mert Olaszor­
szág immár képet alkothat magának 
arról a romlásról, amely fenyegette..

A köztársasági fasiszta Olaszország a 
megalázásnak ezeket a napjait ki fog­
ja küszöbölni történelméből és véré­
vel fogja lemosni azt a szégyent, ame­
lyet el elfajult uralkodó akart orszá­
ga hagyományaira és dicső múltjára
hozni. Az olasz 05 2 f> .utók D rmmot
patokka! együtt meg fogják szabadi-
tani a vil ágot e»ly»!n nemzetközi tár-
saságtól, amely e emmiféle árulást
n«sivi Í3rt ross 7 n? k, hogy valamennyi
nép kösött é-6 t zek Hagyományai kö­

t 21! TZ:avart ■ dézzén elő A német
és japán baitar;: fljr bizonyosak lehet-
rí fV '3 Klr 2 n, hogy íí köztársasági fa-
siszta Olaszorsz3 2 g hármas egyez-
menv* ugvanolvan buzgalommal fog-
ja betart?mi, m int amely Olaszorszá-
£ot aí elmúlt h a rom esztendőben át-
hatotta

Ez azok rí alt a fro ntharcoeoknak aka-
rat a. akik annyi *"5 3 13térpn varukét ál-
dozták a három nemzet kozóf eszmé-
nyélért

Ä |apánr beígér, heréért és silpvék
küliigvsnfoilssterek rádióbeszéd©

Tokió, (MTI.) A Német TI jelenti: 
Sigemicu küliigvminszter rádióbeszé­
det intézett. Németországhoz, amely­
ben leszögezte, hogy a tengelyszövet­
ség rendíthetetlen marad, bármi kö­
vetkezzék is. — A tengelyhatalmak 
szempontjából ez a háború önvédel­
mi harc. Japán megújítja azt a szi­
lárd elhatározását, hogy a közös har­
cot a befejezésig folytatja.

Szófia. (MTI.) A INTI. jelenti: A hár­
masegyezmény harmadik évfordulója 
alkalmából Kirov külügyminiszter hét­
főn este a rádióban többek között eze­
ket mondotta:

— Ez az évforduló alkalmat ad arra, 
hogy hálánkat nyilvánítsuk a nagy né­
met birodalom és szövetségesei i^int. 
azért, hogy Rulgáiiál segítették nemzeti 
eszményeinek megvalósításában. Bulgá­
ria hii marad ahhoz a hivatásához, hogy 
a béke és a közműveltség őrzője legyen 
a Balkanon. Nem törekszik idegen te­
rületre. hanem megvédi a saját o re z á •

t •
Pozsonyból jelentik: MTI) A Német 

TI jelenti: Tu ka miniszterelnök a hár- 
rnasegyezmé v évfordulója alkalmából 
a rádióban beszédet mondott. Hangsú­
lyozta. hogv a hármas egyezmény le-- 
r.húzását a vilAg-.örténebm egyik leg

fontosabb mérföldkövének kell tekinte­
ni. Meg kell állapítani, hogy ez az 
egyezmény mindenben bevált.

— A hármasegyezmény évfordulója 
alkalmából mi szlovákok újból kije­
lentjük — folytatta a miniszter — hogy 
államunk önállóságáért és szabadsága, 
ért folytatott harcunkban hűségesen 
kitartunk szövetségeseink oldalán, ab­
ban a meggyőződésben, hogy a hár- 
masegyezmény hatalmainak és azok 
szövetségeseinek fegyverei az egyez­
mény célkitűzéseiért harcolnak, ami 
nem más, mint mindnyájunk becsüle­
tes együttműködése, a nagy és kisné- 
pék szabadsága és egyenjogúsága.

Zágrábból jelentik: (MTI) A Nénp't 
TI jeleenti: A harmasegyezmény évfor. 
du] ói a alkamáhól Budák h orvát kül­
ügyminiszter a rádióban mondott be­
szédében egyebek között kijelentette, 
hogy Horvátország példáján látható, 
hogy a hármasegyezmény által célha- 
vett. ui rend már életbe is lépett. A 
hármas egyezmény hatalmainak útja 
biztos, a horvát nép azonban legyen el. 
készülve, hogy a cé! elérése érdekében 
meg miniden áldozatot meg kell hoz. 
nia.

/ arabból jelentik MTI) A Nemet 
11 je.euti: A horvá' miniszierelnökse;

Modk műsoré:
APOLLÓ: Jómadár.
BELVÁROSI: Méltóságos kteegezo-y.
CASINO: A százarca ember,
KORONA: Kölcsönadott élet

a következő közleményt tette közzé.
— A független horvát állam kormá­

nya elhatározta, hogy megszakítja a 
diplomáciái kapcsolatait Radoglio tá­
bornagy királyi kormányával. A mi­
niszterelnökség egyidejűén közli, hogy 
a független horvát állam kormánya tu. 
domásul veszi, hogy Mussolini olasz 
köztársasági fasiszta kormányt alaki, 
tott és ezt a kormányt mostantól kezd­
ve, mint az olasz állam egyedül törvé­
nyes, képviseletét ismeri el.

Egy további nyilatkozatban a minisz­
terelnökség hivatkozással a Horvátor­
szágtól elszakított adriai tengeri terü­
letek vissza csatolásáról szóló szeptem­
ber 9-iki nyilatkozatra, bejelenti, hogy 
az újonnan szerzett területek igazgatá­
sát törvényrendelettel fogják szabá. 
lyozni.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Románia, mint illetékes he. 
lyen megerősítették, szombaton elis­
merte a fasiszta köztársasági olasz 
korományt.
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Dohányiövedéki 
kihágások a törvényszék 

előtt
Nagyvárad, ezept. 28. A nagyváradi 

törvényszék ma délelőtt dohány jöved6- 
ki kihágásokat tárgyalt. János Dániel 
kém éri kisgazdát 350 P pénzbüntetésre 
Ítélték, mert szűz dohányt jogtalanul 
birtokolt. Egy már am arosszi g e ti in-, 
vallasu kiskorút dorgálásban részesí­
tett. a törvényszék, mert 450 gramm 
külföldi szivarkát és szivarka dohányt 
birtokölt jogtalanul. Gerberger Pál izr. 
valláíu érsemjénl dohánytermelő ellen 
azon a címen emeltek vádat, hogy a 
dohánytermésből 87 kg. dohányt visz. 
szatartot.t. Eme utóbbi ügyben a bíró­
ság a bizonyítás kiegészítését elren­
delte és elnapolta a tárgyalást, A kél 
előbbi ítélet jogerős.

Megörökítik a nsgroradí 
renaissance Rőemlékeket 

a Szépművészeti Muzeum 
számára

Nagyvárad, szept. 28. Á Szépművé­
szeti Muzeum kiváló szakértője, dr 
Balogh Jolán, a Nagyvárad területén 
található renaissance kőemlékek iro­
dalmi feldolgozásán fáradozik. A kö­
zelmúltban Nagyváradon járt és felke­
reste ezeket az emlékeket, most pedig 
fényképen való megörökítésük folyik, 
amit Major Vilma végez. Jelentőségé­
ben kiemelkedik ezek közül a Rhédey 
kriptában lévő vörös márványkS. 
amely a. szentjóbi Rhédey síremlék 
egyik cimertartó köve volt. A nagyvá­
radi múzeumban is van néhány sír­
emlék, címer- és oszloptöredék. Ezeket 
is mind lefényképezték már a Szépmű­
vészeti Muzeum számára. Legközelebb 
a vár kőemlékéinek a megörökítésére 
és a. tel égd i református templomban 
található emlékekre kerül a sor.

Százéves citrányasszonyt temettek 
Jánoshalmán. Jánoshalmáról jelentik 
MTI) Jánoshalmán most temették e. 
Nagy Jánosné Csámpái Terézt, egy ci­
gányzenész özvegyét, aki száz évet es 
nyolc hónapot élt. Soha beteg nem 
voH. Aggkor; gyengeség okozta hala 
lát.
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Mussolini Münchenen át 
Bolognába érkezett

A keTetí háború egyik legfontosabb fejezete a, jelenleg
folyó német elhárító csata

Zürich. (Búd. Tud.) Mussolini | tályt szabadított fel, amelyeket a né- 
Münchenen át Bolognába érkezett, met hadvezetés nyugateurópában eré- 
ahol miniszterei és a helyi német ha- Ívesebben tud bevetni. A hétfői lon- 
tóságok képviselői fogadták. <Íoni lapok érveket hoznak fel annak

Zürich. (Búd. Tud.) Ideérkezett I hangsúlyozására, hogy délen es nyű- 
jelentés szerint Viktor Eriimmel olasz | gáton azonnal kezdjenek nagyobb 
király Umberto trónörökös. Undoghol vállalkozásokba es kiemelik, hogy 
tábornagy és a kormány tagjai egy nem halogatható tovább a nyugaton 
délolaszországi városban tartózkod- News Chronicle hangsúlyozza, hogy 
nak. amelyet jelenleg Olaszország fő- jelenleg a legfontosabb teendő, hogy 
városának tekintenek. minden erővel létrehozzanak egy ta-

Washington. (Búd. Tud.) Cordell madást, mielőtt a németek megvaló- 
Ehill elhatározta, hogy Moszkvába sírhatnák terveiket és nagyobb erők- 
utazik. kel szállhatnak szembe a szövetsége-

Kairó. (Búd. Tud.) Az angol csapa- sekkel nyugaton, 
tok Samos szigetén partraszállottak. I Berlin. (MII.) Az luterinf jelenti:

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: Nehéz német harci repülőgépek tá- 
A Dnyeper nyugati partjának meg- j madták több hullámban Portologo 
szerzésére irányuló hadműveleteit a kikötőt az Aegei-tenger Leró szige- 
szovjet változatlan erővel hajtja vég- tén. Ezzel meghiúsították a britek ki­
re anélkül, hogy sikereket ért volna I «őrletét. akik itt támaszpontot akar- 
el. A folyón átkelő esapatokat a né- I tak létesíteni. Egy brit torpedórom- 
metek megsemmisítették. Az olasz I hol ót súlyos találat mozgásképtelen­

né tett, egy másik torpedórombolót 
középen ért találat. amelyet heves 
robbanás követett. Egy körülbelül 
9.000 tonnás megrakott szá'lítógö 
zöst több találat után felgyújtottak 
és a támadó gépek második hulláma 
már siilvédő állapotban figyelte meg. 
Ijjahb bombatalálatok után azonna 
elsiilvedt. Három kisebb hajó ugyan­
csak kigyulladt a találatok után 
Ezeknek elsiilyedése is valószínű. A 
kikötő olajtartályai teljesen kiégtek 
A támadásról visszatérő német harci 
repülőgépek a közeli vizeken meg 
egy csapatokkal és anyaggal megra­
kott 5.000 bruttó regiszter tonnás 
szállító hajóra találtak és azt két tá­
madás után nagyméretű bombatal »la­
tokkal olyan súlyosan eltaláltak, 
bogy a hajó rövid idő múlva dara­
bokra hullott és elsiilvedt. A fedél­
zeten levő csapatok nagy részét ma­
gával vitte a mélybe.

Biatkif főispán látogatása 
a csúcsai Ady-kastélyhan
Nagyvárad, szept. 28. l>r Hlatky 

Endre főispán, a nagy Ady-rajongó * 
kutató hétfőn dr Tabéry Géza iro és 
Balogh István társaságában Csúcsára 
utazott s ott megtekintette a hires, fes­
tői szépségű Ady.kastélyt.

Útikalauz szerepét dr Tabéry Géz,, 
iró töltötte be, aki igen sokszor járt e 
csúcsai kastélyban, mint Ady ee a kav 
tély későbbi birtokosának, Goga Octa 
viannak vendége.

Odaérkezésükkor éjipen ott tartózko­
dóit Barta Mózes pozsonyi román kon­
zul, a budapesti román követség volt 
sajtóattaséja, aki szívélyesen mutatta 
be a váradi vendégeknek a kastélyt 
Megtekintették az épülőfélben levő Go- 
ga-mauzoleumot. Utána a községben 
tettek sétát, melynek során a falube­
liektől tudtak meg igen sok szép emlő­
ket Ady ró!. Egy csúcsai vegyeskereske­
dőhöz betérvén, rájöttek, hogy a festői 
szépségű Csúcsának festő.vegyeekeres 
ködője is van. Marosi József kereskedő 
boltjában igen érdekes festményekre 
találtak, melyek mind a tehetséges ke­
reskedő munkái.

Az Ady-emlékkutató kirándulásnak 
tehát gazdag eredményei voltak.

harctér keleti szakaszán a német 
erők újabb állásokba vonultak. Egyik 
város birtokáért harc folvik.
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Ftreketíen hordóvá válik 
a Szovjet nagy támadó 

akciója
ttomat utász » Imtizétémdm

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda katonai munkatársa irja: Az 
írlén március és április hónapokban 
a nagy nemet vezérkar munkája.

A honvédek bebizonyították, hogy kemény legények
Irta: Wilhelm Felber, német haditudósító

(B. L.) A bandák elleni harc valami
ahogy azt ma látjuk, elsőrendű cél 1 P g és z e n más. mint ahogyan azt a beke­
nek tűztek ki. hogy 1943—44 telére I időben tanultuk és gyakoroltuk. — 
a legkedvezőbb előfeltételeket bizto- j.arj ezredes. Itt az ellenség nem elöt- 
sítani és a kezében levő keleti terű- tiink van, hanem jobbra, vagy balra, 
leteket a legmesszebbmenő formában I a Ugrunk megett. sőt nincsen az sem ki­
hatásos fegyverként felhasználni tud - I zárva, hogy éppen közöttünk mozog 
ja. Csak ebből a szempontból ítélhet- annélkül, hogy azonnal fölismernénk, 
jiik meg helyesen a német elszakadó Oapatcgységeink küzdelme tehát sem- 
rnozdillatokat, valamint a német csa- mjVPJ sem könnyebb, a közvetlenül a 
patok mozgékony harcmodorát. A fronton küzdőknek, hiszen itt az ellen- 
német vezetőség ugyan nagy területe- j ség álruhában, előre kiépített fedezé­
ket engedett át az ellenségnek, ezzel kekhöl leselkedik és óvakodik becsül e- 
azonban kényszerítette az ellenfelet 1 tpfi nyj|, harcot kezdeni, tehát tipiku- 
arra, hogy elöbbrelörjön saját terii- I pan orosz bolsevista módszerrel küzd. 
letelnek távlatából könnyebben hoz- I Egyes járműveket támad meg, kisebb 
zaférhetö terepre. A keleti háború sportokra, sőt egyes személyekre In 
történelmének egyik legfontosabb fe- ra. „ kiállított őrszemélyzet a kedvenc 
jezete ez a harc: a szívós, erélyes né- célpontja és támadásait sokszor nemet, 
inét ellenállás sokkal több erő heve- vagy magyar egyenruhában hajtja veg- 
t ésére kényszerítene a szovjetet, mint re. Nagyobb egységeket, zárt menet ősz- 
eredetilc«r tervezte. A szovjet offen- lepokat azonban esak igen ritkán es ak-

tÄTÄTÄ A kontinens legkiválóbb katonáin
jel hadvezetést állandóan arra kény-
szerűi, hogy tartalékaiból merítsen. £n bosszú ideig voltam a magyar hon- 
pedig azokat más messzemenő célok vé(Je]( között — irja Felber — és lat­
szolgálatába kívánta állítani, nem pc- tam. bogy a kontinens legkiválóbb ka- 
Jjo- a nyári offenzíva kereteinek ki- tonaja mily gyorsan szokott hozza eh- 
töítésére. A szovjet nagv támadó ak- j,ez a guerilla háborúhoz. A harcoló ka- 
ciója a legjobb úton van arra. hogy fona legnagyobb értéke: az egyéni íni 
hamarosan" feneketlen hordóvá Ka- tiativ-a legmagasabb foka szükséges

kor is esak rejtekhelyről igyekeznek 
megzavarni. Ugyanígy az a csirkefogó, 
aki az egyes honvédre minden további 
nélkül rálőtt volna, a nagyobb egységek 
megjelenése esetében, mint ártatlan fa­
vágó. semmiről sem tudó munkás, la­
páttal a kezében. esetleg szorgalmas 
gombaszedőként bámul együgyii arccal 
a menetelő honvédekre . . .

Persze minden gyanús alakot nem le­
het azonnal agyonlőni!

Naponta kel! újra és újra ezeken a 
területeken harcolni a német és ma­
gyar csapatoknak, a handaharcokat irá­
nyító honvédek mindenképen hátrány­
ban vannak, hiszen egyenruhájuk által 
megvannak jelölve, az ellenség azonban 
nem és mint banditák lehetőleg hátul­
ról támadnak a védtelenre. A bolsevista 
a sötétből lövöldöz a világoson lévő, 
jóllátható célra, a honvéd megfordítva 
harcol a közönséges gyilkosok ellen.

Hamarosan i i-m .................... ................... " . . ,, . ,___ _
simítson. Német részről nem becsülik ezekben a handaharcokhan es valamenv-
azért le ennek a válalkozásnak ere- nyic„ elvoltunk ragadtatva a magyar 
jel az eeeménvek fejleményei és az honvéd óriási leleményességem! egyen, 
elért eredmények alapján azonban módszereitől. Gyorsan megszokta az 
feltételezhető, hogv a szovjet előre- óriási őserdőket, a feneketlen mocsara 
tőrés ellen nem ott nmeinek gátat., kát és jobban tájékozódott benne, mint 
ahol a s/ovietvezetö.ség saját elhat .- az odavalósiak. Egy-kettor,- átlátták az 
rozása alapján megindítaná a téli ellenfél terveit és ravasz ellen,evekeny- 
hadjáratot hanem egyedül ott, aho! Léggel ott leptek meg. ahol a leg 

- . hadvezetőség ezt a gátat véshé várt reá. Ez, a vadnyugati harc
a nemet hacUezetoseg .„odor. amelynek eredményessége az
n>Stockholm (MTI.) Londonban ál- egyén, az. egyes ember talpraesettsege- 

I län megállapítják, hogv a tői, leleményességétől függ, direkt ele-
ra anossagban megaBap. J ^ - |pU , honvédnek és magasra érte-

rr ■1 „1 «,c”„.i ,n- k,i, 1-«"«««-
német h.d«.-I.é8b,n. I« nincen min,., i.bne, rend.

gyakorlati előírás: mindig az a győztes, 
aki gyorsabban határozza el magát, adja 
a parancsot és hajtja azt végre. Kizá­
rólag a személyes bátorság, a gyors terv 
változtatás és a harci készség a döntő­
ek ebben az ember-ember eltenni küz­
delemben. amely rendesen egészen kis 
egységekkel kerül végrehajtásra. Nem- 
kevésbé kemény legényeket kíván nz 
a feladat. csakúgy. mint a közvetlen 
front és a honvédek bebizonyították, 
hogv kemény legények . . .

Ha katonáink megint visszatérnek 
Magyarországra, nem lehet majd okét 
megismerni: a front mozgékonnyá óva­
tossá és éberré gyúrta őket“ mon­
dotta nekem az ezredes úr.

Ha néhány órás utazás után több jár­
műből álló csoporttal (csak így. convoy- 
ban szabad a járműveknek közlekedni) 
egy ilyen tisztogató magyar egységhez 
érkezünk és az ottlévő katonákat elnéz­
zük, akkor az ezredes szavait igazolt­

nak látjuk. Nagyszerű legények, pom­
pás katonás magatartással, na pb áruit ot­
tan és állandóan készen a bevetesre. 
ez a magyar honvéd a keleti harctéren- 
Szinte égnek egy-egy bevetésben részt­
vehetni. sokszor kell a sorsnak egy 
pénzdarab, gyufaszál vagy kártyalap 
formájában dönteni, hogy melyik egy­
ség bajt egy-egy parancsot végre. Pe­
dig nem könnyű a szolgálatuk. A ma­
gyar honvédeket látva. önkéntelenül 
Frigyes, a nagy porosz király szavai jut­
nak az eszembe, aki harapós ördögöd­
nek nevezte lerongyolódott katonáit, 
amikor az új mondurt azzal utasítot­
ták vissza, hogy az úgyis megint elsza­
kadna.

A magyar utász, eredetileg nem erre 
a harcmodorra kiképezve. a legnagy­
szerűbb eredményeket érte el a handi- 
laháborúban. 4—5 emberből álló apró 
csoportokat nyugodtan kikul dhetem 
mondja a századparancsnok — súlyo­
san megrakodva lőszerrel olyan felada­
tokat végeznek el. amelyhez legalább 
egy szakasz kellene. A híradós kato­
nák csendes hősiességéről is érdemes 
szólni, akik 3 vagy 5-ös csoportokban 
indulnak el a megrongált vezetékeket 
kijavítani és mint néhány nappal ez­
előtt is mintegy 60 tagból álló bandita­
csoportból vágták ki magukat, amikor 
már nem volt lőszerük, a puskára tű­
zött bajonettel . . . Az ellenfél nem tu­
dott az öt ember mindent elsöprő roha­
mának el 1 er» t á 11 ni és megszaladt, a de­
rék híradósok apró sebesülések árán ke­
resztül vágták magukat.

A magyar honvéd magatartása és hő­
sies bevetése a keleti fronton méltó zá­
loga a szövetséges magyar nemzet biz­
tonságának határain belül. Az a honvéd 
aki az idegen'-"n igy küzd. kétszeresen 
teszi azt — ha erre szükség volna — 
saját határain belül.

Kávéházakban e- o.!ág!i>Uben kén» 
a .MAGYAR LABOR"
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Triduum Assisi 
Szent Ferenc tisz­

teletére
A aacyviradi kapucinus atyák ku- 

lőnóe beneőseggel kívánják megün­
nepelni október 4-án rendalapito 
Szeráfi Atyjuk. Szent Ferenc ün­
nepét. Ezt megelőzően barom «te 
vagyis október 1—3-ie ünnepélyes aj- 
latossá gok at tartanak, mindenkor 
6 órai kezdettel; az ájtatossagok ai 
kalmával szent beszéd i* lesz, melvet 
P Köss Bertalan dr, kapucinus atya 
mond, majd pénteken felajánlás 
Jézus Szentsége* Szivének, vasarnap 
a magyar katolikus püspöki kar ren­
deletéből, az országos katolikus nagy- 
gvülós idején a magyar nép felajan- 
iása Sziiz Mária Szeplőtlen Szíve­
sek, Szent Ferenc napjan reggel 7 
órakor ünnepélyéé szentmise, d. n 
6 órakor pedig szent beszéd mondja 
P. Túr? Timót kapucinus atya, maul 
a Szeráfi Atya haláláról szóló meg­
emlékező ájtatoeság. Ezekre az un 
népi ájta#to*ságokra a Kapucinus 
Atyák minden Szent Ferenc tisztelőt 
szeretettel meghívnak. ^ ^

Elírás indult eg¥ mmw 
ellen, mert harmmckilenc
siársivast vásárolt ti size

„feketézés“ cellából
Nagyvárad. Bár a baromfipiacon 

legnagyobb ritkaság a szárnyasok tö­
meges felhozatala, Porkoláb Imrene 
Dombi Erzsébet. Hlatky Endre-utca 
6. szám alatti lakos, kinek férje fog­
lalkozás nélküli, módját ejtette, hogy 
3 hétfői hetipiacon 18 kacsát és 21 
libát vásároljon össze, minden való­
színűség szerint azzal a célzattal, 
hogy azokat nvere-szkedési szándék­
kal tovább adja.

Az őrszemes rendőr felfigyelt a 
tömeges vásárlásra és az asszonyt 
előállította a rendőrségen, ahol meg­
indult ellene az eljárás.
■»»» a » »

Ismét működésbe leplek 
a kerékpártolvajek

i Nagyvárad. A kerékpárlopások­
nak Váradon úgy látszik, nem akar 
vége szakadni. Csak a napokban fo­
gott, el a rendőrség három tolvajt, 
akik 26 lopást ismertek be és akik 
egyúttal megnevezve orgazdájukat 
is, már újabb feljelentések érkezteü.

H éitfőn Bev.edek F ereuc Békés- 
eeaba-utca 7. szám alatt lakó vil­
lanyszerelő jelentette a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettes ellopta 690 
pengő értékű íkerékpárját a Szent 
László gimnázium elől.

Ugyancsak hétfőn jelentette Sze 
jpasi Ferenc Bethlen Gábor-utea 7. 
szám alatt lakó kereskedő, hogy a 
főpoeta előtt, délután 5 órakor el­
lopták SÖÖ pengő értékű kerék­
párját.

A rendőrség bevezette a nyomo 
Sást,

Szófiában erősen korlátozzák a víz­
fogyasztást, Szófiából jelentik; (MTI 
Mivel a szófiai vízvezeték forrásának 
szintje erősen megcsappant, a vízzel 
való takarékoskodás vált szükségessé, 
amire egyébként már tavasszal is volt 
eset. Szeptember 27-tól minden kerület 
más és más napszakokba három órán 
át kap vizet. Az intézkedés mindaddi 
érrvénvben marad, amíg az eszi eső?.»* 
nem hizterifja a főváros hiánytalan 
vízellátásé t.

Megkezdődnek a nyelylanfolyamok 
a német lektorátusán

Havonta kétszer rendezik meg a filmmatinékat. Németország- 
bő! is jönnek neves eloociok

Tizhoti szünet után, ismét. meg­
kezdődnek a tanfolyamok ,i német 
lektorátuson, ahogyan azt a hirdető 
oszlopokon láttuk. Sok régi baratja 
a Lektorálásnak ismét visszatér és 
sok uj fog hozzájuk szegődni, aki a 
német nyelvtudását bővíteni akarja, 
mert hiszen ma inkább, mint va­
laha, szükség van német nyelvtu­
dásra mindenben és mindenütt. Nagy 
Őrömmel üdvözölték a beiratkozok, 
hogy lesznek nemet kereskedelmi le 
velezési tanfolyamok is, amelyen ku- 
lopwen a kereskedelmi szakmában 
dolgozók fognak nagy szambán reszt­
venni. Lesznek azonkívül a mar ha­
ladóbb tudásnak részére irodalmi es 
társalgási kurzusok is. Nagy látoga­
tottságnak örvendenek ismét a gyer­
mek-kurzusok. melyek kétszer a he­
ten, 3—4 óra között vannak e-s ame­
lyen 6—1,3 éves gyermekek vehet­
nek részt.

A könyvtár is megnagyobbodott és 
immár 750 legmodernebb müvet fog­
lal magában, amelyek évi 3 P köl­
es öndíjért mindenkinek rendelkezé

sere állanak, úgyszintén az újságok­
kal bőven felszerelt olvasó terem

Az év végén megint értékes jutal­
mak kerülnek kiosztásra, hasonlóan 
az előző esztendőkhöz, mert hiszen 
az idén is három, a német nyelvben 
jó előmenetelt tanúsító hallgató 6 
hétre Németországba lett küldve 
ösztöndíjjal és hat hétig vendége 
volt a Német Akadémia müncheni 
főintézeíének,

A nyelvkurzuson kívül a Lekto­
rátus egyéb rendezésekkel i* óhajtja 
a kultúrát szolgálni. A már az előző 
esztendőkben olyan nagy sikerrel 
folyó film-matinékat havonta két­
szer fogja megrendezni. Azonkívül 
jönnek Németországból neves elő­
adok és képkiálütasok meg koncer­
tek rendezésével is óhajt a Lektorá­
tus kedveskedni a nagyváradi mű­
ért ő publikumnak.

Reméljük, hogy ebben az eszten­
dőben is, az előzőekhez hasonlóan, 
oly szívesen és oly sokan fognak be­
iratkozni a Lektorátuson.

R 31. Országos Katolikus Nagygyűlés
időrendje

(Folytatás.)
Október 4-én, hétfőn reggel 9 órakor 

főpapi szentmise, a ferencesek belváro­
si templomában. Reggel 9 órakor a Ma­
gyarországi Katolikus Tani tóegyesüle­
tek Országos Szövetségének diszgyülése 
a Szent István Társulat dísztermében 
(VIII., Szentkirályi-utca 28.) Délelőtt 
10 órakor Szent Ferenc világi rendje 
országos elöljáróinak értekezlete (IV, 
Ferenciek-tere 7. III. lépcső I. emelet). 
Délelőtt 10 órakor Szociális Missziótár­
sulat elnöki tanácsának és országos vá­
lasztmányának értekezlete az Újváros­
háza tanácstermében (IV., Váci-utca 
62), Délelőtt 11 órakor az Actio Catho­
lics igazgató tanácsának és országos ta­
nácsának ülése Középponti Katolikus 
Kör fehértermében (IV., Molnár-u 11). 
Délelőtt 11 órakor az Országos Magyar 
Cecilia Egyesület diszgyülése a Köz­
ponti Papnöveldében (IV., Prohászka 
Ottokár-u. 7). Délelőtt 11 órakor Szo­
ciális Missziótársulat országos szer­
zetének diszgyülése az Újvárosháza köz­
gyűlési termében (IV.. Váci-u. 62), Dél­
után 5 órakor II. nyilvános gyűlés a 
székesfővárosi Vigadó termeiben Dél­
után 7 óra 30 perckor Mintagyülés az 
Országos Központi Katolikus Legeny- 
egyesületben (VII . Rottenhi!!er-u. 20— 
22.)

Október 5-én, kedden reggel 8 orakor 
főpapi szentmise a Szerviták templomá­
ban, Reggel 8 óra 30 perckor az Unió 
Cleri országos tanácsának értekezlete a 
Központi Papnövelde földszinti termé­
ben (IV., Prohászka Ottokár-u. /). 
Reggel 9 órakor Szent Ferenc világi 
rendjének országos ifjúsági értekezlete 
(IV., Ferencíek-tere 7. III .lépcső I. 
em.). Reggel 9 óra 30 perckor Katolikus 
Legény egyem letek Országos Szövetsé­
gének országos elnöki értekezlete a 
központi székházban (VII Pottenbil- 
ier-utm 20—22) Délelőtt Ifi órakor 
Eucharisztikus Papi Társulat és Unió 
Cleri Pro Miseiombu# diszgyülése a 
Központi Papnövelde elsóetpeleti dísz­

termében (IV., Prohászka Ottokar-utea 
7). Délelőtt 10 órakor a Szociális Test­
vérek Társasága busz éves jubileumi és 
a Szentlélek Szövetség ünnepi diszgyü­
lése a Korzó filmszínházban (IV., Váci­
utca 9). Délelőtt 11 órakor Kalász ka­
tekizmus verseny a Középponti Kato­
likus Kör fehértermében (IV., Molnár­
utca 11). Délelőtt 11 órakor az Actio 
Catholics sajtószakosztályi vezetőinek 
értekezlete az Actio Catholica országos 
elnöksége dísztermében (IV., Ferenciek 
tere 7. II. lépcső I. em. 6). Délelőtt 
11 érakor Szociális Missziótársulat or­
szágos elnöki értekezlete a központi 
székház gyüléstermében (I. Krisztiná­
kon! t 123). Délután 5 órakor III. nyil­
vános gyűlés a székesfővárosi Vigadó 
termeiben.

Október 6-án, szerdán este 6 órakor 
Te Deum és rözsafűzér ájtatosság Ár­
pádházi Boldog Margit plébániatem­
plomban (XIII., Lehel-tér)

*

Nagy érdeklődés előzi meg azt a vita­
estet, amelyet a katolikus Írók és bir- 
apírok Országos Pázmány Egyesület 

rendez a filmről a Katolikus Nagygyűl­
éssel kapcsolatban a Központi Kato­

likus Körben október 1-én, pénteken 
délután 6 órakor. A vitaest hivatalos 
szónokai Czapik Gyula egri érsek Hm- 
dy Zoltán Jámbor Dezső, Tóth László, 
Nyisztor Zoltán, May Mayus Tivadar, a 
Magyar Filmiroda igazgatója és Saád 
Béla.

Az A C. sajtóosztálya a Katolikus 
Nagygyűléssel kapcsolatban október 5- 
én délelőtt 11 órakor ünnepi ülést tart 
az A. C. tanácstermében (Ferenciek 
tere 7. II. lépcső I. em.) A megnyitó 
beszédet dr. Czapik Gyula egri érsek 
a szakosztály elnöke tartja, majd Ke­
rékgyártó Árpád tanügyi főtanácsos is­
merten a tennivalókat. Az egyházme­
gyék sajtoszakosztalyán megjelent meg 
bízottjának hozzászólása fejezi be az ér­
tekezletet

András,sí Ede 30 éves 
karnagy! és zenetanár! 
működését ünnepelte a 

Nagyváradi Magyar Italkor
Nagyvárad, szép*. 28. A Nagy^ára^j 

Magyar Dalkör Kortsmáro* László or­
szággyűlési képviselő, igasgato-einók 
vezetése alatt vezetőségi értekezletet 
tartott.

Az elnök meleg szavakkal emlékezett 
meg Zámbó Jenőről, az, egyesület, el- 
hunyt pénztárosa és zászlótartójáról. 
Egy percnyi felállással áldoztak néhai 
kitűnő tagjuk emlékének. Ezután And- 
rássi Ede országos karnagy, ügyvezető 
elnök harminc éves karnagyi és zene­
tanár! működésének augusztus 1-én be- 
következett fordulójáról emlékezett 
meg Kortsmáro« László.

— Bár a jubiláns — mondotta — 
minden ünnepeltetést elhárít magától, 
itt, az egyesület színe előtt köszönöm 
meg Andrássí Edének mind magam, 
mind az egyesület, de főként a magyar 
társadalom nevében azt a páratlanul 
hűséges, mindenkor önzetlen és kivá­
lóan eredményes, munkásságot,- mellyel a 
lefutott harminc, év alatt a magyar kul­
túrát szolgálta,

— Istené az érdem — felelte az ün­
nepelt, — aki végtelen kegyelmével 
megérnem engedte e napot. Most is csak 
erőt, egészséget kérek, hogy a magam 
elé tűzött sok feladatot maradéktalanul 
befejezhessem.

Az ügyvezető elnök ezután beszámolt 
az egyesület munkáját valósággal meg­
bénító háborús nehézségekről. Többek 
hozzászólása, de főként Kortsmáros 
László buzdító szavai után az értekez­
let úgy döntött, hogy az egyesület mun­
káját. ha csökkent létszámmal is. de 
tovább folytatja, a próbákat a jövőben 
is rendesen megtartja. Figyelmeztette 
a tagokat, hogy a mai nehéz időkben 
erkölcsi és magyar kötelesség a legna­
gyobb, legdicsőségesebb múltú nagyvá­
radi dalosegyesület melletti hűséges ki­
tartás. Kiss B, László azért iz kéri a 
próbák pontos látogatását, hogy az 
egyesület, szokásához híven, november 
1-én most is teljes készültséggel tiszte­
leghessen elhunyt tagjai sírjánál. Korts- 
máros László lelkes, buzdító szavai 
zárták be az értekezletet.

A Nagyváradi Magyar Dalkör próbáit 
minden csütörtökön este 8 órakor a 
Magyar Házban tartja. Ugyanott új ta­
gok jelentkezését szívesen fogadja az 
elnökség.

XII éví. Kedd 1943. szeptember 28

Rendőrségi fogdából szökött 
meg a Váradon elfogott 

betörő
Nagyvárad, szeptember 28. Megírtuk, 

hogy a. rend őre ég hétfőn elfogta Kö­
kény János 33 éve« szegedi származási! 
betörőt, aki Bállá, János Kálvária-ut­
cai és, Soor Jenő Beöthy Ödön-utcai 
lakosoktól betörés utján nagyértékű 
ruhaanyagot lopott Az elfogott betörő 
személyazonosságának megállapítása 
nagy nehézségekbe ütközött, mert n 
nyomozás során megalapította a rend. 
őrség, hogy Kökény álivevet haszná 
Kiderült, hogy éppen ügy hivatja ma 
gát Kökénynek, mint Keresztes, Ko 
vács, Glauber, vagy Molnárnak

A eoknevü betörő személyi adatai­
nak tisztázása alkalmával Szegedre, 
a meglepő hír érkezett az ottani rend­
őrségről, hogy a. betörő a, rendőri fog­
dából szökött meg és országosan körö­
zik. Miután valódi nevét még eddig 
nem lehetett a fok közti1 ki válogató', 
kilétét az országos bűnügyi nyilván­
tartásból állapítják meg a felvett u?
:^ivómat alapián.

rp-t JH-y. 11 1! A11V ti
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HARSÁNVI LAJOS
Irin: Dr Mentes Mihály, győri székesegyházi kanonok

Ma, szeptember 29-én a 60 éves 
Hars an yi Lajost, a katolikus köl­
tészet doyenjét ünnepli nemcsak 
a katolikus társadalom, ezukebb 
pátriája: Gyér, hanem az egész 
magyar irodalom is. Hiszen a 
jubiláns 40 éves Írói működése 

xmély nyomokat hagyott a ma­
gyar költészetben. Ebből az al­
kalomból közöljük költőtársának 
Mentes Mihálwnak, a „három fo- 
lyó városa.“ másik kiváló írójá­
nak kitűnő Írását az ünnepeltrő,. 
(Szerk.)

Valaki- a modern magyar irodalom­
nak beérkezett írója vallotta meg 
mostanában: „Kezembe akadt e£V 
verse# könyv. Hareanvi Lajos irta. 
Ki lehet ez? — kérdeztem magam­
tól Aztán elolvastam es olvasás köz­
ben "egyre jobban csodálkoztam: ho­
gyan fehet, hogy ezt a költőt mind­
eddig nem ismertem.“

Harsányi Lajos megirt ovo!- vers­
kötetet (Uj vizeken, 1907. Az élet 
muzsikája, 1909. A napkirály roko­
na 1911- Toronyzene, 1917. A bol­
dó’» költő, 1926. Mi Cha Él — Ki 
mérhető az Úrhoz, 1933. Holdtölte, 
1938. Esteli kormenet. 1942.), ezen 
tivöl a lélek titokzatos életeinek tn 
léniáját (Hagia Sophia — A hét. szent 
ség könyve, 1913. De profundi«
A'halál és ítélet megrázó költemé­
ny. 1927. Tulvilági ballada, 1936.).

mmt I—11. kötetét Harsanyi Lajos 
tíz kötetben összegyűjtött e megje- 
Ituiii készülő műveinek. Vagy hall­
gatnunk kellene, ahogyan elmondja 
ezeket a színes, mágikus erővel meg 
ragadó verseket, melyek közűi egyet 
mint költészetére jellemzőt, Az égő 
katedrálist, egészében közlünk. De 
így kellene közölnünk sokat, igen 
sokat, hogy sokszínű költői egyéni­
ségé előttünk álljon.

Akkor indult el, amikor 
Magyar vizen énekes ajakkal 
Nem élt még ennyi vad lovag 

Bomlott, romlott., beteg legények, 
Daluk szép, jaj, de káromló ének... 

amikor döbbenten kellett sikoltania 
Megcsúfolni szent palotánk ékét 
Sötét csapatok tartanak erre. 
Fekete-piros rajtuk a köntös 
Hangjuk muzsikás, szitkos és öblös. 
Hahó! Hahó!
Dalos őrség fegyverre!
Amikor 1997-ben Ady elindulásá­

val majdnem egy időben, mint fiatal 
új mis és pap kiadta első kötetét, s 
mindenki gyanakodva fogadta, neki 
az írás kényszerén kívül e a művészi 
célokon felül határozott és, biztos esz­
mei célja volt, amelytől soha el nem 
hajolt. S ez a cél a katolikus költe 
szét és irodalom megteremtene és

Megírta az árpádházi szentek életre- művészi szolgálata, 
vényeit. A szentasszony. (Szent Er- Mindig sajnalta azokat a műves ze­
ltet) Az elragadott herceg (Szent két és írókat, akik előtt zárva, ma- 
Imre), A nem porladó kezű király radtak a katolikus hit lelki, dogmati­
kait István), Fejjel nagyobb min- kai, szertartási e* művészi élmenyei, 
denkinél (Szent László). Égi és földi £* sajnálta a magyar olvasó kozon- 
szereíem (Szent Margit). Ezeken ki- »éget, amely a legnagyobb elmeny- 
viil két kis regényt: Az óra egyet üt, nek maradt híjával a pusztára _ tol« 
Ami nélkül nem élhetünk. Két kötet érzésekre számító s azokat tápláló 
elbeszélése is vao: Halál fejű pille, irodalom olvasásában. Azt. is latta, 
Zu»ó Márton. Tagja a Szent István hogy a nyelvében, színeken meguju o 
Akadémiának, a Kisfaludy Társaság- magyar irodalom a társalgás izgató, 
nak és a Petőfi Társaságnak. vonzó volta miatt merges etellel es

Ezek után. nemde, mi is csodálkoz- itallal eteti-itatja a szomjas magyar 
hatunk, hogyan lehet Harsanyi La- lelket. Hivatást érzett, hogy az igaza

; v>st nem ismerni.- j szépet adja, mert öntudatában volt
Mi bizony ezégvelnők magunkat, annak, hogy tehetseget kapott az Ur­

ak ármi íven szélsőséges írókról jól a szépet szépen ajadekozm. 
nem tudnánk. Mi azokban is, akik Amíg azonban kezdetben a harc, a 
világnézetileg ég és föld távolságában védekezés és támadás gondolata is­
znak tőlünk, meg tudjuk becsülni, mételten kifejezésre jut nala később 
ha művészit alkotnak. Ha azonban gazdagsaganak tudatában csak ezt 
valaki katolikus, hozzá még pap nem- gazdagságát tarja föl a katolicizmus­
nak nevében és hivatásában, hanem ban megfurdott illetve a katohciz- 
írásaiban is, az legyen elkészülve, mus gyökereiből táplálkozó lelkenek, 
hegy agyonhallgatják, egyszerűen S így szolgálja gyönyörű célját, 
nem veszlek róla tudomást. Azt nem Első két verskötete meg tapogato- 
ismerik és nem olvassák. Miért? zás az u, utón, próbálkozás, kere-

A 7t {-ja Harsánvi egy kis versében: sés. Igazában harmadik kötetében A 
Azt írja Harsann gy | napkirály rokonában talál egészen

magára. Ady a halál rokonának val­
lotta magát. Harsány! büszkén 
énekli:

Nekem sötét o köntösöm 
Fejemen töviskorona.
Én a láthatatlan, égi 
Napkirálynak vagyok a rokona.. 
Kinek a napfény csak fehér 
S szivárványt benne nem, keresnek, 
Azok az én utam elején 
Erőtlenül elesnek,

A holdra mondtam: mézssinű 
'A napra: aranytoUú fácán.
A szép szavak gyümölcseit 
Kínáltam, nektek drágamívű tálcán 
Szennyes szavakat sohasem írtam 
A toliam mindig tiszta volt.
Mindig az ég ívén lebegtem,,
Akár a hold-
Szebb jellemzést nem adhatott ro\ 

üa magáról a hatvan éves kolto, négy 
ven éves írói munkásság után, a.xo- 
t©tehetségének teljességében. De te- 
1,k, hogy éppen

fogó, nagyszerű érzések teszik meg­
okolná. Harsanyi Lajost ilyen érzé­
sek izgatják.“ „Ez a könyv jelzi az 
el jövendőket: azoke a jövő, akik az 
új formákat lelkűk tüzes lávájával 
töltik meg es ha kell, a formák ke­
reteit is szétrobbantják.“

IIa a Budapesti IliilapnaK akkori 
kritikusa eine, bizonyosan nem cso­
dálkoznék. hogy Harsánvi Lajost ün­
nepük. Hanem örömmel állapítaná 
meg, hogy jövendölése Harsányiban 
valóra vált.

Későbbi versköteteiben a szimbo­
likus képek leegyszerűsödnek, a Iá- 
za£ érzések m égéséiül esed nek és el­
mélyülnek, a rajongás tiszta bölese- 
séggé érik.

Ma már a divatos és hangos falu­
kutatók és népies-nemzetiek is kény­
telenek megliodolni Harsanyi költé­
szetének magyarsága előtt. 192U 
1939. között, tehát 19 évig yolt egy 
Rába-menti falu plébánosa. Ebben as 
időben horátíusi mélységekkel énekli 
a falusi élet szépségeit. El kellene 
olvasni -a „Falusi tanácsokat“:

Avagy ajánlom: forró délutánon 
Eredj a rétre és a nagy boglya mellett 
Feküdj az illatos füvek ölébe.

[ Szemed legeltesd néma, tarka gólyán. 
Figyeld a zöld szöcske magas szökését 
S ha tán szemed az álomtól nehéz lesz 
S lehunyva millió szín ég előtte, 
Kerek kalappal född be bronzos orcád 
s aludj nagyot! Aludj, amíg az alkony 
Hűs csókja fel nem ébreszt s már

a tücskök 
Zenéje szél s az égen mind kígyóinak 
A tünde csillagok. Ilyenkor kelj fel

s indulj
Haza. Figyelj « távoli faludból 
Feléd esengö esteli harangra.
A kalapod fejedről vedd le lassan 
És suttogd halkan: szép vagy, szent.

vagy, élet!

Persze akármelyik verséből ídézhei 
tem volna: Falun ilyen a halál, A pap 
6'tb, stb.

Azonban nemcsak szépségét látja 
meg a falusi életnek, hanem annak 
gondjait, problémáit is. Verseit is 
megtermékenyítik az élmények. (Leg­
szebb az Örzse néni libái.) Még ko­
molyabban, még határozottabban e 
amilyen finom szellemességgel, olyan 
mély meglátással és könyörtelen 
őszinteséggel tárulnak föl a Zúgó 
Márton markáns alakja köré fonódó 
elbeszélésekben. Nem is elbeszélések 
ezek, hanem nagyon éles szemmel 
meglátott és művészi finomsággal ké­
szített faluképek, sokkal különbek, 
sokkal kifejezőbbek, igazabbak és 
komolyabbak «ok hangos falukutató 
hangzatos könyveinél. Természetesen 
érez együtt a korral és a kor embe­
reivel. Krisztus szemével nézi s az 
Öreg pap kezével simogatja A kala­
pácsos embert s megdöbbentő ko­
molysággal festi meg a Három mun­
kanélküli balladáját.

A Holdtölte a költő lelkét a ter-

tölti me~ Legizebb. legmélyebb, bg- 
lölcsebb - ri-ei esek. Valamennyi kö­
zött legkedvesebb nekünk és sokak-* 
nak az őszi szántás.
Nézd, elvérzik a nyár...
Téged kihagynak gondból es örömből 
S ha sziveden a fajdalom dorombol, 
Sétálni mégysz a néma temetőbe... 
Telkedben ekkor könnyesen harangoz 
Szép életednek regen eltűnt bája 
A kis falu A Hány. A Bába-tája 
A kisgyerek. Kezében őszi szilva 
A gémeskút, a porbelepte szilfai.
Alatta készen all fehér ökrével, 
Összedrótozott járomra méh ével 
Az öreg béres. íjkiín halk imádság 
S hol nemrég még nranyké.pek ra­

gyoglak,
Megkezdődik — ó jaj — az őszi

szántás...
Harsányi nem a halál rokona. El 

kell csak olvasni Falun ilyen a halál, 
vagy az Ó líra, líra, vagy a Mi volna 
jó című verseit. „Talán meghalni 
volna legjobb.“ Mert a hit a halált 
az elet kapujának tudja és érzi.

Most győri székesegyházi kanonok 
és hatvan éves. Megírta az Esteli kör­
menetet. De hisszük, hogy sokára ke­
rül még a sor arra:

Szeretnék a borús világban 
Utolján körülnézni még, 
Megízlelni a lángoló Ősz 
Érett gyümölcs-ízét.

Harsányiról baráti körben azt szok­
ták mondani: a legbraibb költő. Igaz, 
Elbeszélő költeményeinek es szép­
prózájának, regényeinek ie a költői- 
eég a legszebb értéke.

Hagia Sophiajában a katolikus Egy­
ház legnagyobb kincsei, a kegyelem- 
források csobognak lelkünkre, a hét 
szentségnek az emberi eletet széppé, 
erőssé, emberivé és isenivé alakító 
csodavizei- Csak a hét ének címeit 
sorolom föl: Az aranypáva csarnoka 
előtt, Az ingó nadszál ereje, As opal 
kapu pelikánja, A hold jön így szi­
várványszínű erdők alul. Menekülés 
Sodoraiból, Én szédületes magasok­
ban állok, A hold balálkaszája fer­
díti. Hogyan ráismerünk a hét szent­
ségre, s megsejtjük szépségüket is. 
életet formáló erejüket is! De meg­
sejthetjük Harsányi színes és erőtel­
jes megjelenítő költészetét is.

A De profundis az örökélet küszö­
bére érkező lélek viaskodása, vala­
mennyiünk legszemélyesebb problé­
mája.
Mert rólad szól e könyv ó ismeretlen, 
S ha olvasod, ijedve össserettensz, 
Mint tévedt gyermek átkozott liget­

ben.
...megyek az ismeretlen honba 
Mert menni kell, és már nem látha­

tom meg
Hogy milyen lesz a temetési pompa,

mékeny, ga adag ősz gondolataival

A Sátán hét igen nagy bűnnel vá­
dol téged. Te tíz rémült kiáltással vé­
dekezel, hogy megtartottad a tíz pa­
rancsolatot-
Rád gondolok, ki épen most vívod tan 
Gyilkos tusádat fönt a szörnyű űrben

A Budapesti Hírlap 1912. május(aLt hocrv éppen i; I - , , ,
a. hon sokan nem ismerik. Ez 26, számában két teljes basabon is­

idig nagy szégyene nem a költőnek, merted Hamányinak ezt a kötetet, 
i m „ maevar olvasóközönségnek. Érdemes volna a cikket egesz erje- 

* I delmében közölni. Az új költészeti
*r u-» í- i„ia,u és maevar köteles- iránnyal szemben bizalmatlan kri- 
TejT Harsánvi Lajost olvasó kö- tikus szinte megmámorosodik ennek 

seg, ^ °ey megismertessük, ameny- a könyvnek a szépségétől: „Nem lát- 
zonsegunkk " j- “ Vehet is- játok a színek káprázatos pompáját,
nvire xlvvn kis helven kel- Nem halljatok az elfojtott, halk zene
r'tfÄ«“*- h.vmóniiji.’" -A nyelv „imbóliku,
(„T ."sírni Iliin Timiiét «de« U, I Mtbjdom**! kivitel«« mely. »I-

I Ml 'l'W

Gazdák figyelmébe!
Hüvelyesforgalmi és Vetőmagforgalmi 
Központok megbízása folytán

Hüvelyes terményt 
és Vetőmagvakat

vásárol a HANGYA kirendeltsége, mint helyi kereskedő.
Kapisztrán }ános-tér 22.
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magyar lapok
XII. fvf. Kedd 1943. «September 28.

S talán sikongva hívsz, erőid fogy
tán..

Megdöbbentő é* megnyugtató só­
tok:
Ha boldogít már az égi játék.
Értem, ki tükröt tartottam elébe, 
Imádkozzál el egy győzelmes Áve'!

S még a Túlvilág! ballada a triló­
giának harmadik része, a kárhozat 
rémsége s az üdvösség boldogsága spi­
nesen és megráznál! hull az olvasó 
lelkére*

Mit Írjunk a regényeiről? Mondot­
tuk, hogv azokban is csupa szív. csu­
pa szin. líra árad az olvasóra. Nincs 
helyünk egyenként ismertetni okét. 
Nem akarjuk osztályozni sem. Emel­
kedett lelkiség, mély hit, katolikus 
és magyar gondolkodás lengi át sa 
lamennvit, mégis azt hisszük, mély­
ségben is, a megírás költőiségeben is 
utolsó két regénye emelkedik magas­
ra s ezek közül is a Fejjel nagyobb 
mindenkinél a kedvesebb nekünk.

Szent Lászlóban csodálatos finom 
sággal rajzolja meg a nagy királyt, es 
az egész embert, aki észre sem veszi 
magáról, hogy szent. Nagy szeretettel 
megrajzolt testőrének. Petőnek szi­
vén keresztül szemléljük és gyönyör­
ködünk benne, hogy aztán a testőrre 
egvüt sirassuk eh

ügy döftél össze hirtelen, 
mint roppont kőtorony.
Én szélűt öt ten ültem n 
vad halotti toron.

Tudom: a kriptában is élsz 
Szived ott is dobog.
És bennem megperdülnek 
síkongó gyász- dobok.

A Rábán tejkék nefelejcset, 
hogy velük hintselek, 
egy szálat sem találok:
— nincsenek . ..

4 pengő 80 fillér a hízott liba Kilósa
■ ** . ' I z illanni.

Tudomására hozom a város közönsé­
gének, hogy a m. kir. Köz^llátásügy, 
Minisztérium 51.200/1943 . K. • 6Z- 
rendeletével az élő és vágott liba és ka­
cs. legmagasabb termelői, kereskedői es
fogyasztói árát a 39.000'1943. K. M. 
sz. 'rendelet 1. §•■ ide vonatkozó intéz, 
kedéseinek megváltoztatásával, f. e Cl 
szeptember hó 18-ik napjától kezdődő- 
|t.K az alábbiak szerint állapította meg:
\ legalább 5 kg-os súlyú élő hízott 

iha termelői ára az ország egész terü­
letén 4.80 P kg, a legalább 3 kg-os 
élő hízott kacsa termelői ára pedig 4 70 
P kg-ként.

Az 5 kg.-náu kisebb súlyú élő liba 
(sovány liba) és a 4 kg-nál kisebb súlyú 
élő karsa (sovány kacsa) legmagasabb 
termelői ára 4 P kg-ként.

A barom fik ereske dók az élő állapot 
ban 5 kg-nál kisebb súlyú élő es vágott 
sovánv libának, illetőleg 3 kg-ná '_5,> 1 ’ 
súlyú élő és vágott sovány kacsanak 
viszont elárusít ók vagy fogyasztok ré­
szére történő eladásánál. továbbá a 
nyílt vásártéren árusító termelők a vá­
gott baromfinak fogyasztók részére tor- 
ténő eladásánál legfeljebb az alábbi 
árakat számíthatják: a) Élő baromit:
kereskedő viszonteladóval szemben.
liba 4.25 P. kacsa 4.25 P. vágott, köp-
pásztóit baromfi béllel, kereskedő vi 
szonteladóval szemben: liba 5.10 P. ka­
csa 5.20 P. termelő fogyasztóval szem 
ben: liba 4.90 P. kacsa 5 P.

Nagyvárad. 1943. szeptember 22-
Dr. Soós s. k.
polgármester.... 4 n L V ' t puigai mól,...

Szeptember 30-án túl 
nem fogadhatók el a szeptemberi

zsírj egyek
Felhívom a város területén működő 

összes húsiparosokat, hogy az alant fel­
tüntetett beosztás szerint szeptember hó 
28. 29, 30. napjain feltétlenül jelent­
kezzenek a városi közélelmezési hiva­
talban zsírnyilvántartó könyvecskéjük­
kel a szeptember havi zsirelszámolás 
megejtése végett.

Egyúttal közlöm a húsiparosokkal es 
a fogyasztókkal, hogy ezen napokon túl 
szeptember havi zsírjegyek el nem fo

gadhatók. illetőleg be nem válthatok.
Az, elszámolás elmulasztása a lovai i 

sertéshús és zsírkiosztásból való kizárá­
sát vonja maga után.

Az elszámolás sorrendje: szeptember
28- án a A—G betűsök, szeptember h"
29- én a H—P betűsök, szeptember 30-an 
a R—Z betűsök.

Nagyvárad. 1943 szeptember 25.
Dr. Soós s. k.
polgármester,

szeptember havi zsírjegyek el nem to- .....

Októberre Is érvényesek 
a tefszallltó igazolványok

Vagy harminc esztendeje lehet mar. 
Egyetemi hallgató voltam akkor. 
Egyik tanárom mondotta: „Nézze 
sok szelleme, értékes írás van y bu­
dapesti lapokban, de higyje el, olyan 
írásokat, amilyenek a Győrött meg­
jelenő Dunántúli Hírlap Őrszemei, 
olyanokat Budapesten sem lehet ol­
vasni. Harsányi Lajos akkor kar káp­
lán volt Győrött s a Dunántúli Hírlap 
szerkesztője. Ó irta a rövid, finom, 
fordulatos és csattanó Őrszemeket.

Harsányi Lajos művésze a magyar 
nyelvnek, művésze a költői képek 
nek Mondanivalója tiszta, fegyelme 
zett, érett bölcseség, keresztény, ka 
loliku.« és magyar. Ha valaki megér­
demli az ünneplést, az ö költészete 
megérdemli. Ha valakit ismerni és 
olvasni kell Magyarországon. Har­
sányt Lajos olyan értékünk, f-s mi 
tudjuk, hogy nemcsak költészetével 
szolgálta nagy magyar és katolikus 
célját: a katolikus szépirodalmat, ha­
nem a fiatalok fölkarolásával, a ka­
tolikus írók összefogására kifejtett 
erőfeszítéseivel, ez.ert az irodalomért 
bátor kiállással, öntudatos harcaival. 
Azt érezzük, joggal jár neki a cím, 
amelyet szeretettel szoktunk ajándé­

kozni Neki: Mester. Azon a megem­
lékezésen, ünneplésen kívül és felül, 
amelyet mi adhatunk neki. azt hi­
szem legszebb jutalom az öntudat 
amellyel elmondhatja magáról:

A toliam mindig tiszta volt.
Mindig az éc írén lebegtem.
Akár a hold.

mj,r, •- - vnuTB v TyTOCT————i

Hirdessen 
a Magyar Lapokban

Tudomására hozom a város közönsé­
gének, hogy a f. évi szeptember hóra 
kiállított, vagy ezen hóra már felülbé­
lyegzett tejszállítási igazolványok érvé­
nye október hóra meg van hosszabbítva.

Uj tejszállítási igazolványok kiállítá­
sát október hóra. valamint a már meg­
levők esetleges módosítását szeptember 
hó 27—30. napjain lehet kérni a városi

közélelmezési hivatalban az előírt 1., 
illetve 2. sz. igénylőlapon. Ugyanekkor 
történik a már meglevő, de szeptember 
bóra még nem érvényesített szállítási 
igazolványok felülbélyegzése is október 
hóra.

Nagyvárad. 1943. szeptember 24.
Dr. Soós s. k. 
polgármester.

Megállapították az ú\ burgonyaárakat
Tudomására hozom a város közönsé­

gének, hogy a m. kir. közellátá-ügyi mi­
nisztérium 48.900/1943. K. M. sz. ren­
deletével a burgonya legmagasabb ke- 
reskedöi és fogyasztói árát az alábbiak 
szerint állapította meg f. évi szeptem­
ber hó 1. napjától kezdődőleg:

Burgonyán agykereskedők a Belföldi 
Burgonyák ereske del mi Egyesüléstől vá­
sárolt és kiskereskedőknek vagontétel­
nél kisebb mennyiségben eladott burgo­
nyának az Egyesülés által számított 
mindenkori rendeltetési- állomási el­
adási árához. 100 kg.-ként legfeljebb 
1.20 P-t számíthatnak.

Az Egyesüléstől vásárolt és fogj asz- 
tők részére közvetlenül kimérve eladott 
burgonyának az Egyesülés által számí­
tott mindenkori rendeltetési-állomási 
eladási árához kereskedők 100 kg.-ként 
legfeljebb 4 P-t számíthatnak.

A kiskereskedők a nagykereskedőin 
vagontételnél kisebb mennyiségben vá 
sárolt és fogyasztók részére közvetlenéi 
eladott burgonyának a vételárához 100 
kg.-ként legfeljebb 3 P-t számíthatnak.

Termelőktől vásárolt és a fogyasztók 
részére kimérve eladott burgonyáná 
megállapított nagybani termelői árhoz 
100 kg.-ként legfeljebb 4 P számítható.

A burgonya fogyasztói ára az Egyesii 
,és által számított mindenkori rendelte 
t ősi-állomási árnál 100 kg.-kénl legfel 
jebh 4.20 P-vel lehet magasabb.

A megállapított nagykereskedőt es 
kiskereskedői árakat tiszta s.ilyra vo­
natkoztatva, csomagolás nélkül kell er
leni.

Ha a kiskereskedő a burgonyát a fo­
gyasztó kívánságára papírzacskóban 
szolgálja, a papírzacskó önköltségi ara 
külön felszámítható

A termelők közvetlenül a fogyasztók 
észére bázbozszállítva vagy nyílt pia 
•on történő eladásnál, az eladás helyé­
re mindenkor érvényes legmagasabb 
nagybani termelői árhoz étkezési bur­
gonyánál — fajtára való tekintet nél­
kül — 100 kg-ként legfeljebb a követ­
kező ártöbbletet számíthatják:

amennyiben az eladott mennyiség 1 
métermázsánál kisebb. 100 kg.-ként 3 
pengőt;

amennyiben az eladott mennyiség 1 
métermázsánál nagyobb de 5 métermá­
zsát nem halad mee. 100 kg.-ként 1 50 
pengőt:

5 métermázsát meghaladó mennyiség 
eladása esetén az eladás helyén min­
denkor érvényes legmagasabb nagybani

termelői árhoz ártöbblet közvetlenül 
fogyasztók részére történő eladásnál 
sem számítható.

A burgonyának a jelen rendelet sze­
rint megállapított legmagasabb kilo- 
grammonként; kiskereskedői (fogyást-
tói) árát egész fillérre, kell kikerekíteni;
0.5 fillér alatt az árakat lefele. 0.5 fii. 
iér és ennél magasabb töredékfülér ess. 
tén pedig felfelé kell kikerekiteni. 

Nagyvárad, 1943. szeptember 23.
Dr. Soós s. k 
polgármester,

Mészáros ági a nagyváradi 
közönségről és a fezés 

művészetéről
A fővárosban megjelenő egyik szín­

házi hetilap legújabb számában Mészá- 
ro9 Ági, a Nagyváradon is nagy sikert 
aratott „Tacskó’* címszereplője nyilat­
kozott abból az alkalomból, hogy a fő- 
városban százhuszonöt ödezör, a vidéken 
huszonötször, tehát összesen százötven- 
szer alakította az egyéniségéhez annyi­
ra illő címszerepet. Többi kört a követ­
kezőket mondotto:
_ A „Tacskó“ vidéki körútja még 

ma is úgy él emlékezetemben, hogy ha 
nagyon szépet akarok álmodni, vissza­
idézem a vidéki taps fér getegeket, min­
dennél inkább azonban a nagyváradi 
hat előadást. Ez a körösparti metropolis 
úgy fogadott, hogy a művészet és a szép 
szeretőiének extázisbán azt éretiik meg. 
amit csak a békevilág színész-vándorai: 
valóságos virághegyeket dohainak fel 
a színpadra.

Váradi tisztelőit kellemesen lepi meg 
ez a kedves nyilatkozat, de az a továbW 
kijelentése is, hogy a kiváló fiatal mű­
vésznő kedvenc, passziója a főzés.

_ Már egészen jól beletanultam ebbe
a mai háborús világban nagyanyáink fő­
zésművészeténél sokkal ördöngösebb 
mesterségébe . . . Már az egészen kom­
plikált szószokat is el tudom készíteni. 
Legfőbb kritikusom a férjem!

Férje (tanárszázados az egyik katonai 
főiskolán) ez év februárjában vezette 
oltárhoz. És Mészáros Ági azt is elárul­
ta: z

A házassági évfordulói lakomat 
teljes egészében magam akarom elkészí­
teni. s ez lesz a „Tacskó“ ntán a leg­
szebb szerepem . . .

Film készül
a háziszárnyasok népszerű’ 

sitésére
Baromfitenyésztők Szövetkezete rend­

kívül érdekes film forgatását kezdte 
meg. Olyan filmet készített, amilyen 
eddig még nem volt. A főszerepeket 
Simon Marosa, Biró Anna. Zajzon Zsu­
zsa és Turánvi Endre játszák, de az 
igazi sztárok a szebbnél szebb csirkék, 
kacsák, libák. pulykák és kakasok. A 
baromfivilág rejlett szépségeit. titkait 
tárja fel ez a sokatigérő film amely 
másfélórás pompás mese keretében ész 
észrevétlenül oktat ki a korszerű 
romtenyésztésre is. Értesülésünk szerint 
október elején kerül a film bemutatóra.

*+*

Szolgálatos nyógyszertaralt:
!I. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertar, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár Rá- 
kóczi-n. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
istván-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29 

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Grót Te­
leki Pál-a. 55. (Németh L.) 32-61

- ryrrrrrmrtj: ti*-»*....
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KORONA Filmszínház 
Budapesttel ejjvídőben. Kölcsönadott élet

Szerkee«t>Viég 6e kiadóhivatal: 
NAGYVÁRAD,

SHLÍ6TI RBÍS6-DTCÁ 6 SZ4M.
Telefon: 12—27.

er-ömgETÉBI ARAK; 1 hóra 4.30 P,
3 bóra 12.40 P.

poetatakarékpénztári csekkszámlánk 
62 ázna: 72.301.

Késtratokst se* adunk viasza.

VERESS GYULA GYÁSZA. Súlyos 
csapás érte Veres.« Gyulát. * Szent 
Liszt" Nyomda érdemes és köztieztelet- 
ben átló üzemvezetőjét, Leánya, Gi 
sella, életének 28 ik évében hosszas 
szenvedés ntán tegnap este elhunyt. Te­
metése szerdán délután 5 órakor lesz a 
Haller-kápolnából. A Magyar Lapok 
és Néplap szerkesztőségének és kiadó- 
hivatalának tagjai, valamint a Szent 
László nyomda alkalmazottai a legmé­
lyebb részvéttel és szeretettel osztoznak 
Veress Gyula gyászában.

Szeptember 30.án az ország vala­
mennyi templomának harangja fél­
óráig szól a Katolikus Nagygyűlés 
kezdetét jelezve. A biboros-hereegpri- 
más&al az élén az ország érsekei és 
püspökei, valamint, apostoli kormány­
zói elrendelték, hogy szeptember 30.áh. 
csütörtökön este 6 óra 30 perctől 
óráig az ország valamennyi templo­
mának harangja megszólaljon, jelez­
vén a 31. Országos Katolikus Nagygyű­
lés kezdetét.

dr. szabó János plébánost
ÜNNEPELTE Á NAGYSZALONTÁT 
EGYHÁZKÖZSÉG. Nagyszalontáról je­
lenti- Dr Botár Bálint lelkészt Gyulá­
ra helyezték kórházi lelkésznek és utód­
jának dr. Szabó Jánost nevezte ki as 
egyházi hatóság a nagyszalontai róma

MURAti LILI hatalmas alakítása.
Állandóan számozott helyek, Mindennap délelőtt 11—12-ig elővételi pénztár

katolikus plébánia élére. Az egyház 
község vasárnap tartotta gyűlését, ame 
lyen meleg ünneplésben részesítették az 
úi plébánost és Örömüknek adtak kife- 
teaest, hogy a hívek vezetését átvette.

Eltemették Kobe birodalmi biztost
Berlinből jelentik: (MTI) A Német. TI 
jelenti: Az ui birodalmi kancellári pa­
lota. mozaikterméből hétfőn ünnepélye 
sen eltemették Kube körzetvezet.őt, Fe­
li éroroszorez ág Minszkben meggyilkolt, 
főkormánybiztosát.. Sok miniszter és 
más vezető személyiség jelenlétében 
Rosenberg birodalmi vezető mondott 
gyászbeszédet, méltatva Kube tévé 
kenységét, mellyel Kube két. év alatt, 
általános tiszteletet, és megbecsülést 
szerzett.

ÜGYVÉDI HÍR. Dr. Kaczián Loránd 
ügyvédi irodáját Hitler Adolf utca 1. 
szám alatt megnyitotta.

Szófiába érkezett a nemei közleke­
dési minisizter. Szófiából jeleentik: 
(MTI) A Német, TI jelenti: Dr Dorp- 
rmiller birodalmi közlekedési minisz­
ter hétfőn Szófiába érkezett.

AZ ERDÉLYI PÁRT HÍREI. Minden 
szerdán délután 6 órától kezdodőleg az 
Erdélyi Párt Sál Ferenc utca 9. szám 
alatti irodájában (Magyar Ház) dr. Var­
ga László városi tanácsnok közigazga­
tási. ipari ügyekben díjmentesen felvi­
lágosítást ad minden magyar testvé­
rünknek. Ugyancsak minden pénteken 
délután 5 órától jogvédő irodánk tart 
ügyeletes szolgálatot. Soros ügyészünk 
díjmentesen áll szintén a hozzáfordu­
lók. de különösen a hadbavontiltak hoz­
zátartozóinak rendelkezésére.

Portugáliában is bevezették a kenyér 
adagolását. Lisszabonból jelentik: B. 
T.) Portugáliában a kenyérgabonával 
való takarékoskodás, szempontjából be­
vezették s fejadagokat. A kenyér nap". 
fe:i8<$ap.i8 óOO gramm.

SZEMÉLYI VÁLTOZÁSOK A KO 
LOZSVÁR1 PÜSPÖKI ALTALANOS 
HELYTARTÓSÁG TERÜLETÉN. Ko 
lozsvárról jelentik: Sándor Imre püs­
pöki általános helytartó a kolozsvári 
püspöki helytartóság területén a követ­
kező változásokat eszközölte: Csendőr 
Jenő a kolozsvári Ráthory-Apor kon- 
viktus igazgatója lett. Plébánosok let­
tek: Gere Béla Deményházán, Meny­
hárt Antal Székelykálon. Lelkész! kine­
vezést kaptak: Abos József Székelybó- 
dosra, Balázs Dezső Szentesegyházasfalu- 
ra. Péter Íjászló Görgényüvegosürre, 
Szabó Béla Gyergyótölgyeere, Ábrahám 
Árpád Karácsonfalvára. Kihelyezett lel­
készek lettek: Várbeli István Babafáján, 
Mészáros Antal CM. Uzon. Káplini 
beosztást kaptak; Zsi.gmond Endre Bá­
róira, dr, Dóczy György Ozsdolára. 
Meghaltak: Takó Albert szentszéki ül­
nök, székelyszenttamásl plébános, dr. 
Péter jfy Lőrinc,

Beiktatták tisztségébe a Zeneakadé. 
mta ni főigazgatóját, A MTI jelenti:
Az Országos Magyar Liszt Ferenc Ze­
neművészeti Főiskola tanévnyitó ülé­
sén megjelnet Szinyei-Merse Jenő vil­
lás. és közoktatásügyi miniszter és a 
tanári kar jeleenlétében beiktatta fő- 
igazara tői tisztsécréhp íz uj főigazgatót. 
Zathureczky Edét.

A NAGYVÁRAD! IPAROSOK TE­
METKEZÉS! EGYESÜLETE értesíti 

A" csocortíának tagjait, hogy Kovács 
Istvánná, Opra Márton. Balló Lajos, 
Majoros Dénes. özv. Lipcsei Lajosné. 
VI ád Ágostonná Czcglédi József, őzv, 
Mellán Józsefné, Kiss Antal, a . B " cso­
portból orv. Koltai Gyozoné, Kajetan 
Béla. Kulize Lajosné és Tomcsányi Já­
nos tavunk elhunyt. Ezért az esedékes­
sé vált 40 fillér befizetendő az egyesü­
let pénztárába. Az Elnökség,

A* idillt izületi megbetegedések ke­
zelésében egv pohár természete«
, Ferenc József” keserűviz, reggelem, 
ként éhgyomorra hévévé, igen könnyű, 
lágy szék-letétet, alapos bél tiszti tást, 
jó emésztést, és kellemes közérzetet 
biztosit. Kérdezze meg orvosát,!

Emlékművet kapnak a ,,Szatmári 
hős diákok“. A kultuszminisztérium 
— hozzájárult, a ,,Szatmári bős diákok 
emlékművének“ a megörökítéséhez. 
Az Országos Irodalmi és Művészeti 
Tanács is elfogadta a szobormű felál. 
litását. Ezzel a mai fiatalság hazafias 
lelkesedését és a múlt megbecsülését, 
akarják előmozdítani. A tervek szerint 
a szobormű egy XVIII. századbeli kor­
hű viseletben öltözött, diákot ábrázol, 
aki ledobja maga körül a, könyveket- 
kardot, ragad, hogy megvédje a hazát 
és Szalmán határából kiűzze az idegen 
sereget. Nem volt szokatlan abban az 
időben a. diákok gyors katonai karrie­
re 1810. évben Udvarhelyi Balázs a 
szatmári református gimnázium senio­
rs beállott katonának és brigadéros 
lett belőle. F.gy másik diák Szőllőssy 
András 1630-ban beállt Thököly had. 
seregébe és ott zászlótartó lett. 1649- 
hen Udvarhelyi István szintén olt 
hagyta, a szatmári iskolát, elmegy a 
háborúba és magas katonai rangja 
emelkedik Tehát ezek a nevek is azt 
bizopyitják. hogy a szatmári diákok 
mindig részt vettek a haza védelmében 
és a magvar katonai virtus hírnevé­
hez nagyban hozzájárultak.

L1?íb“i“ÍI“bb ”“T*r Pista tekintetes ár
Főszereplői; Tolnay, Jávor, Vaszary, Máiy, Turay Ida, Halmai Tibor

kedden utoljára Szerdától a
Százarcu ember casinoban

A7 NRF, vívó szakosztálya értesíti a 
vívó sport, kedvelőit, hogy vívótermét, 
újjáalakítva, október elsején megnyit, 
ja. Az oktatást Vas és Gyulai oki. vi- 
vómesterek vezetik, akik az elmúlt 
évben is teljes sikerrel látták el. Tu 
dott dolog, hogy a vívást, annál célsze­
rűbb, minél fiatalabb korban kezdik 
el. Felkérem az igen tisztelt szülőket, 
hogy 10 éven felüli gyermekeiket irás­
ták be a vívó iskolába, ahol szakava­
tott mesterek irányítása mellett, ebben 
a legegészségesebb sportágban a leg­
teljesebb kiképzést kapják. Beiratkoz­
ni elsejéig Szántay Jánosnál (kalap- 
tizem). Október 1 után naponta a ví­
vóteremben délután 6 órától.

AZ ARAD! 13 EMLÉKÉNEK ÁLDOZ 
A NAGYVÁRADI MÁV TURUL ÖN 
KÉPZŐ EGYESÜLET. A nagyváradi 
MÁV TURUL DAL . Zene- et Önképző 
Egyesület népműveiődéei-közműveit« égi 
ünnepi előadást tart a 13 aradi vérta­
nú emlékének, október hó 6-án, 18 órai 
kezdettel a$ «'műhely kultúrtermében- 
Az ünnepély műsora a következő. 1 
Magyar Hiszekegy. Előadja az énekkar. 
2 Luspay K.: -Átad felől kerekedik... 
Előadja az énekkar. 3. Imre D.: Oda­
fenn az égben Szavalia Imre Maria
4. Szent Gály Gy.: Bujdokelva járok . . 
Előadja ez énekkar. 5 Október 6. (Ün­
nepi beszed ) Tartja Balogh József fő­
mérnök, futőhazfőnök . 6. Revíy G-: 
Bús magyarok imádsága. Énekli Nagy 
Béla, zongorán kíséri Jándy Károly 
tiszt. szertárfőnök. 7, Papp-Váry Ele­
memé: Magyar Hiszekegy, Szavalja Ta­
kács Endre, műszaki e, tiszt 8. Klapka 
és Kossuth nótaegyveleg. Előadja a 
.Túr II (“-zenekar. 9. Szózat. Előadja az 
énekkar. Az ének- és zeneszámokat Ko­
vács Győző tanár és Vincze László ze­
nekarvezető vezénylik. Belépődíj nincs, 
műsormegváltása kötelező —50 P.

Hét erömtitelep létesült két és félév 
alatt a nagybányai kincstári kerület, 
ben. Nagybányáról jelentik: A vissza­
térés után elrendelte a. honvédelmi mi­
nisztérium a nagyüzemeknek, hogy a. 
tüzelő anyaggal a legnagyobb mérték­
ben takarékoskodjanak és az üzemi 
hajtóerőt uj vízművek építésiével kell 
megteremteni. Értnek alapján 1941-től 
két és félév alatt összesen 7 turbina- 
telep létesült a bányakincstári kerület­
ben 27 kilométer hosszúságban. Az erő- 
vizművek szabad árkokon és 1.80 mé­
teres átmérőjű, korszerű facsöveken 
futnak az örvénykerekek nagy géphá- 
lózataiba és termelnek óriási hajtóerőt 
és szolgálják a nagvki terjedésű’ arany- 
bányakevület villamos világítását. Az 
erőműtelepek üzembeállításának ál­
lami. közgazdasági és szociális szem­
pontból igen nagy jelentősége van.

Elvi jelentőségű román bírósági dön- 
iés a ssittóbirtokok ügyében, Bukarest­
ből jelenti: 'MTI) A legfelsőbb ro­
mán bíróság újabb érdekes elvi jelen­
tőségű Ítéletet hirdetett a zeirióbirtokok 
kisajátítás» ügyében E szerint azok a 
zsidó alapítványok, amelyek iovi szó- 
rrA?r kelőképpen biztosi va nine« 
a román áiiaro tavára kisaiátithatók.

Kivégeztek egy kinti tábornokot.
Nankingból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti; Sung Lieng Chian vezér 
őrnagyot a nankingi várfal előtt va­
sárnap rögtöni télő bíróság Ítélet« 
alapján agyonlőtték. A. tábornok a n»n. 
kingi nemzeti kormány 26-ik dandáré­
nak parancsnoka volt és csapatait a 
nemzeti kormány ellen irányuló felke. 
lésre bírta rá. Sikerült a tábornokot 
letartóztatni és Nankingba hozni, ahol 
hadbíróság vonta feleelősségre.

1.100 pengőre Ítélt el a törvényszék egy 
zacharinrejtegetöt. Nagyvárad, szept 
?8. Ma délelőtt tárgyalta a törvényszék 
Sütő Lajosné berettyóujfaJusi lakos 
ügyét. Sütő Lajosnét zacharin rejtege­
tésért és árusításért 1100 P pénzbünte­
tésre Ítélték. Az Ítélet jogerős 

Szeptember 30-án ünnepélyesen vesrl 
At a város ez éj tűzoltó szertárt Ért« 
»item a törvényhatósági bizottság tag­
jait, hogy a tűzoltólaktanya udvarán a 
tüze bősz ért megtekintése és átadása f- 
évi szeptember hó 30-án d u. A órakor 
történik, a tűzoltólaktanya udvarán, a 
rendes közgyűlés megtartása előtt. Ké­
rem a törvényhatósági bizottság ígér 
tisztelt tagjait, hogy ezen a házi ün­
nepségen teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek. Nagyvárad, 194-3 szep­
tember 28. Dr Soós István e. k. polgár­
mester.

FelhiváSj Á Honsz elnöksége — Ba- 
kóczi-ut 13 — felhívja. Szabó Pál nevű 
műnk as zolg áJa.tos hozzátartozóit, hogy 
a Vöröskereszt 'értesítésének-átvétele 
céljából déilélőit, 1 óráig a hivatalos he­
lyiségünkben megjelenni szíveskedje­
nek,

TJjabb takarékossági Intézkedések az
ITSA-han. Madridból jelentik: (MTI) A 
NTT jelenti: Az Egyesült Államok ha­
tóságai újabb takarékossági intézkedő, 
seket jelentettek be. A jövőben éven­
ként. mindenki csak két pár cipőt 
kaphat az eddigi három nár helyett. A 
tej-fejadagokat csökkentik és a tejter­
mékek fejadagjai is 25 százalékkal ki­
sebbek lesznek.

Október 11-én kezdődik 
a várad! szüret

A nagyváradi hegyközség elnöksége 
értesíti a hegyközségi szőlőtulajdonoso­
kat, hogy az 1943. évi szept. 25-én tar­
tott választmányi gyűlés határozata ér­
telmében a szüret idejét október hó 
18-ra állapította meg azzal, hogy a 
hegybírói hivatalban (Nagy Sándor u. 
6. sz.) történő előzetes bejelentés emel­
lett október 11-én is megkezdhető.

Ä magántermő szőlők szüretelese már 
október 4-én megkezdhető.

A szüreti napszámbérek a követke­
zőkben lettek megállapítva:

1. Szedő napszám gyermekek részé­
re 3 pengő.

2. Szedő napszám felnőttek részére 
4 pengő.

3. Puttonoe napszám 6 penge.
4. Présház: munkásoknak 7 pengő. 
Nagyvárad 1943. sze.pt. 27.

Bartsch Sándor. hegyközségi elnök-

agres; i^8»wít»?™g£g5gggc r~* M X“ÍEi
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í Nagyvárad.) A hétfőn megtartott 
1,etilpiacon leginkább gyümölcs- es 
zöldségfélékben volt nagy p_ loz.a 
tál. Tejtermékek teljesen hiányoz­
ták. Árak a következőképpen voltak
megállapítva: ,

Gyümölcslétek: Nagy felbozatal:
1 kg. alma 1.20-160. 1 narancs
0.80—1.—. 1 kg. körte 1.20-1.40 
1 kg. barack 0.00 l 30, 1 kg. d.o

3.50 pengő. , , 1
Zöldségfélék: Nagy felhoznia,.

k<r. burgonya 0.20 33. 1 kg. V,u "
(besom (»0—80. 1 drb kékparadiesom
20__30. 1 kg. szárazbab 1.08, 1 kg.
répa 50. 1 kg. borsó 66. I kg. hagy­
ma 26—36, 1 kg. cékla 30, I drb 
káposzta 40 50. vörös káposzta
no—].—, 1 kg. tök 30. 1 dili karfiol
40—70. 1 kg. petrezselyem 50. 1 tin,
kakrábé 10-30 1 drl, zeller 20, l 
kg. zöldbab 1.50-2. -. 1 drb zöld 
paprika 2—10. 1 drb uborka 10 -»•
1 kg. spenót 2.-, 1 drb torma
20—30 fillér.

Élő-állatok• Gyenge felhozatal. I 
drb, szarvasmarha kg. 2.20. 1 drb. 
fejős telién 700-1100. szopós borjú
k". 2-10, 1 drb igásló 300 800.
drb parádésió 800—1800. .

Tejtermékek: Semmi felhozatal.
tilpr l-j 52. I k=. ,.i 10.20. 1 >»
juhturó 5.80. 1 kg. tehéntúró 1.60- 
1.75. 1 kg. tejfel 2.20. 1 kg. sajt 4.80 

Szárnyasok: Gyenge felhozatal. 1
pár 1. o. esirkc 4.10. 1 kg. sovány 
liba 4.80. 1 kg. bízott ruca 4 -0 
kg. sovány ruca 1.20. 1 tojás 'o-
4/20—450.

Szénafélék: 100 kg. lóhere L o 
17.30. 100 kg. lucerna 11. o. 1T,U 
100 kg. széna 16.30, 100 kg. szalma

0.30. , -m 1
Hus-árak: 1 kg. marbabus 5.10 >

kg. disznóhus 5.—, > kg. növender,-
marba 5.10. 1 kg. jubhus 4.50. 1 kg. 
bivalyhus 4.70, 1 kg. zsiradék > »0.
1 kg. tepertő 5.80.

Hal-félék: 1 kg. subu ponty 6.—. 
1 kg-on felöl 8.—, 1 kg. kürös-lia',

Csők o legfőbb Hungáriától láítam 
ilyen ragyogó fatehot

- mondotta Kompó,i-Kiéber Gábor szerte^ 
a sokszoros valortato t

\ NAG vasárnapi játékával isme. 
bebizonyította, hogy milyen érteke« 
képvisel az egveten.es magvar sport­
ban Megverte a bajnokcsapatot
„iég pedig olyan fölénnyel, a magyar 
futballiiak olyan magas iskolájává , 
„„•Ív sokáig emlékezet linkben lesz 
és bizonyára az országos spo.tsajto 
is sokáig fogja még loglalkoztatui. 
\mit a NXC-lól vasárnap laltuni , 
isinél igazolta azt az álláspontunkat, 
bo-rv a sport minden támogatást meg­
érdemel. mer! akár nemzetközi vi- 
szonvlalban. akár országos, vagy 
mé-'szőkébb érdekkörben u times 
hatalmasabb hírverő eszköz nala

szerepekben egy egész sereg uj tagot. 
Szombaton „A*“ bérletben megismétel- 
jük az Ember tragédia joi-t, vasarnap 
este pedig a Mária főhadnagy.hsn az 
új operett társulat fog bemutatkozni. 
Az Ember tragédiája díszleteit Plive- 
lies Pál festette.

TISZTVISELŐK F1G\ ELMÉBE. A
színház igazgatósága a hétköznapi ren- 
,les hclváru előadásokra a tisztviselők 
számára " 30°/o-o# kedvezményes-hitel-

------- - I szelvényeket horsájt ki; amelyek árát a
a VÁC ismét beigazolta, begy az következő 1-én kell esak kifizetni az

iránta n,-nv,lvánuió országos ér- Lgyee hivatalok jegykezelőinél. Ezen- 
n.inia y . , . , „ u„„.v nr. a izmién ..hitel-szelveny formája-
iránta m'-rnyilvánum országú» - egyes m»»»-«-. . >t

. lé ié nem érdemtelen, hogy a* kívül ‘szintén „h.tel-szelveny formaja- 
dcklo.tes n hatalmas szúr- ban vaS(ir. és ünnepnap este is érvényé*
i'Tó'táhoro mögötte áll. teljes mér- | sxelvényeket is bocsajt ki a^ színház,
Mkben kiérden,“eh. I egvilágosahlian hogy , hétköznap rá nem erő „sztvise-

I I őrről az a sok szép meg- löknek is lehetőve tegye a színházba-
tannskodik v„áriinpi rang- járást, azonban ezen szelvényekből
"V- Kedvezményt nem adhatunk Pénztár-
"m" ” fővárosból 4. mi. .Mik- kedd,., .„p.eml.er 28-án.
,ől i,lenre,len vm-liánk kő,:,! «,» I „I 10 órakor.

. 1 ' a .7 — >, ml I e tt 7.»altatunk meg néhányat es P^hg ' 
érdekesség kedvéért úgy. hogy a leg- 
hivatottahl. szakértők mellett ne­
hány vendég-hölgy vclemenyct is 
kikérjük.

<rv 1 J U oraKoi,

ifiéaimtisn
A Csepelnek nincs mit szégyenkeznie Adás-vétet

Legelőször is Pluhár Istvánhoz, a 
legnépszerűbb sportbemondóhoz for­

dultunk:
__ \ NAC-ot még nem láttám

ilyen lenyűgöző szépen játszani, 
mondotta határozottan a régi ma- 
„var válogatott csatár. — Különö­
se, a csatár- és fedezetsor passz- 
játéka tetszett. Jó pa-sszjáték. a jo 
összjáték alapja. Ezt tökéletesen csi­
nálta a V aradi csapat.

A Csepelnek nincs mit szégyen­
kezni. olyan játékkal kapott ki, 
amely előtt n bajnokcsapatnak is 
meg kell hafolni.
A gólaránv nem fejezi ki hűen a 

NAC fölényét. Ez mutatja, hogy
NAC méz többre is képes. Kíván­
csian várom, hogy Budapesten majd 
tudja-e ugyan -zt produkálni a c«n

I Antidra sültlök nagyon olcsón eladok, 
közönség is gyönyörködhetne ebben Nagy ltce-u. 10. (Gerliczy-utcai vasúti

-. . I n t lá.ró.^ _________játékban. , .
Kampót a Kiéber Gábor, a regi 

na„v MTK válogatott közép!edezc'e, 
a Nemzeti Sport belső munkatárs» 
Így beszélt a mérkőzésről:

— Csak a régi legjobb MTK-tol 
láttam ilyen ragyogó játékot. m>m 
amiivet a NAC a Csepel ellen bemu­
tatott. Csak egy tökéletesen mukc.do 
géphez tudom ezt a játékot hason- 
litani. ahol a legkisebb fogaskerék 
U hiba nélkül működik. Az egyem
teljesi'-ménycken kivid

megkapó volt a csapat tökéletes 
összeforrattsága. látszott minden 
megmozduláson hogy mar a gondo­
latát is ismerik egymásnak a fiuk,

A látottak alapján a Csepel orm­

át.! áró.) ... ... _
Füszerűzlet berendezést megvételre 

keresek, kovácsi Károly. Fugvi. 79t.
Vadgesztenyét bármely mennyiség­

ben vásárolt a Vegyi- és Élelmiszer- 
ipari r. t, Ányos Pal-u. -6., Tele[°^ 
12—31. “3

Veszek egv jobb háztól ~ es feleves 
kis gyermek részére egy jokarban levő 
fehér bárányból kiabundát. Varju-uüt
18- er. - 'laaw

tmlja-r H2>an;zt produkalm a - ' - jlvf„ gólaránnyal ka­
pui. Nagyon örülnek, ha a loxarosi ,iei. iio.v 
nagy csapatokkal szemben, az ottív,i 1 pott ki.

Eladó sürgősen tüdószanatorium 
közelében egy katasztrális .hold szóló, 
terméssel együtt, egy szobás lakkal- 
Ar 24 000 pengő. özv. Iatayne, szigli­
geti-utca 12. Telefon: 28—74.

Aéiást wjet

3.50—5 pengő.
*<$,4. $<>«.«, <9, ó ♦'♦

Hogyan látta a két régi BEAC válogatott?
** * . 1 - *11 f„LA*alr f nlÁ MfVStc- / Tibor a ré-i nagy BEAC I vem a váradi zöld-fehérek fele. Most 

Sagby 1 mm- * r' n 1 • „0kverésnek lehettem tanúja
válogatott KÖzepfedezetn az a a > "« " J ^ ‘J v Af p,,p/ „ játékával végéri 
szerint nv i i a tw.ozi :

LAPKIHORDÓ Velence környékére 
felvétetik. Jelentkezni a Magyar Lapok 
kiadóhivatalában-

Munkáslónyokat felvesz a Turul Szö­
vődé, Árpád _vezér:ut_47._

SZERDA SZEPTEMBER 29. 
Budapest I.

6 00 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
haj táréi rádiószolgálata.

6:25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények.
8.00 Hírek német, román, szlovák, ru 

szín és szerb nyelven. 
s,3Ó a vallás- es közoktatásügyi mi 

niezterium rádióiskolája.
10.15 Szórakoztató muzsika,
11.15 Ilniczkv László szalonzenekara. 
11.40 So ml a y Károly elbeszéléseiből. 
12.10 Melles Béla.zenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös Ke­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 A rádiózenekar műsorából.
15 00 Bura Sándor cigányzenekara.
15.30 Könnyű László előadása.
16.15 Tánczene.
17.00 Göbhós Mihály elöadaásn.
17.15 Régi nóta. végi tánc. 
l.SOO Honvédműsor.
18.40 Világplitikai kérdések, vélemé­

nyek. ..
19.00 Közvetíté* a M un kása kan 

diósgyőri előadásáról.
20.10 Muzsikáló Dunapart.
21.10 Mathia Károly dr előadása 
21.30 Berlini Filharmonikusok 
22 10 Zenekari müvek.

Budapest II.
ifi.O*. Az Opera ház előadá-ának khzve 

••••Mr: Hárv .1 sims. 1 la!játék.
21 i5 Olasz nyelvoktatáe.

\ régi magyar Libdarugósport 
szemszögéből nézve — amikor meg 
én is játszottam —, csak annyit
mondhatok, hogy

amit a NAC a bajnokcsapat ellen 
mulatott. — szemre. eredményre 
és értékre is a régi magyar fut-

s a NAC ezzel a játékával végérve 
nyesett a váradi szurkolók táborá­
ba csábított. A NAC olyan finom 
iskolázottsággal játszik, hogy mi 
kevesebb szakértelemmel rendel­
kező nők is tisztán élvezhetjük a 
hibdarngósport szépségéit■
Aki durva vagv csúnya sportnak

és értékre is — a regi magyar j - , P] kell hozni
bal, fejlődésének_ én nagysaganah ^t,a a= • » “ ;;ban mós véle-
mognyikdkozása és beteljesedése 
Kertész István, a régi nagy BFAC 

válogatott johhösszekötöje is végig 
nézte a vasárnapi rangadót és igy 
beszélt a látottakról:

__ Szerintem a NAC ma is a leg­
jobb magyar csapat. A Csepel el’en 
nvnjtntt játékával bármelyik csapa­
tot. bárhol megveri. A csapat jó já­
tékára Ing jellemzőbb, hogy

Nagyváradra s 
mennyel lesz. liA.

KT '

Ml V, 2\ I J/cxvi 1 . v_ _____ „------- v
Takarítónőket felvesz a Rnnanoczy- 

szálloda.
Cipész aljamunkásokai csoport zw'k- 

kolásra állandó munkára azonnali be 
lépésre’ keres Muhary cipőüzeme, Kot 
suth-u. 0. 1

Kazánfűtőt, kifutóiiut azonnalra ke­
resek. Mokos kelmefestő, vegytisztító 
v-\ o-v\ a ra < i. K ^ á k - n

Két fiatal munkási. felveszek Frem
ezek Szent János-u. 48. .

Kifutólányt vagv fmt fe-veez 
szalon, Bazár-épület.

Szinh-zi iroda kczleményei
Már Nagyváradon van az új társulatkára Legjellemzőbb, hogy I mar i'asy -1 - -« .

s-iníe alig lehet valakit kiemelniA és úgyszólván ejjel-nappal p J
, .1 ... 1 c.../..., unván is péntekenannyira pgytostkvnt gördült

együttes minden mozdulata.
Megszólaltattunk néhány hn'gy- . mvgu> 1..1« - ’i.....

vendéget is. lássuk női szemmel mi- negyedik sz.iiiiszenzonja! kezd,
jvon képet ad a ranSM<lo.

fózsa Istvánné a nagykunsági
földbirtokos felesege így beszéd 
látottakról1 ^

— Legelőször akkor láttam a N 
t játszani, amikor Budapesten Ll-re

Fertőtlenítést, poloska mely és m-b
deimemu férgek masat 3s. ®v’. ^„ica 
lattal vállalja. Varga Bankó Fista-uu^ 
6. Telefon 27—56. M -----------

Másolást saját gépemen vállaló. 
Cim a kiadóban

13

, erte a iiajvink Ferencvárost Ak’-o 
még Fradi szurkoló voltam, de most 
már őszintén bevaillutom. hogy e töl 
az időtől fokozatosan húzóit a szú-

u/.'M v «». - .1,1...........11 ■
Ember tragédiáján, ugyanis pénteken 
..bemutató-bérlet" keretében a színház, 
megnyitja kapuit és ezzel Pulnik Bálint 

• ’ 1 Nagy­
váradon. Ez a szezon ígérkezik a Cg- 
jikerescbhnek. meri az igazgatósig mm- 

a * dent e’knveletl. hogy úgv nívóban mint 
számban • a 'egelförangnhh társulatot 
hozza n'r különös tekhileMel a pró. 
,„j pl oldásokra, amelyek az idén do- 
míiiihií fogi ik a iníi-ort. Mind járt a . 
tragédiában meg fogja a ' áradi közön- 
iéc ismerni I.óvási K’ári lv> nőt Hor­
váth Jenő föreudezö-hőzt es kisebb

jilakés
Elcserélném 2 szobád osezkotnfnth** 

modern, régibérü lakásomat _r.agyői
bal. Cim: Barabás:, Kapucinus-u. L ^

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R-T-

A ,/er. -sziésrrt telel
Dr Paál Árnád

tn=rórk

, . t.«desert teleli

l)r Vlrán Jeromoi
, s„ro l.Aezló-n' om<t« «

«..ült a Szent László-nyomda r. « 
köríorgóncpsn, N agy verőd, •- 1 

noTsn.iitr* 4 ez ám

h. ■ Li ■ ~t • 1 i ̂ :u.-rill,-,- It, .ÜIiHk,:::J..l:^ó.iC,.J, II« UH I IIII»I II I r « »-pr-T r
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